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Numeratsioon
1 000 000 piires

1. Loenda arve:

1) kiimnekaupa 100-ni;

2) sajakaupa 1000-ni;

3) tuhandekaupa 10 000-nj;

4) kiimne tuhande kaupa 100 000-ni;
5) saja tuhande kaupa 1 000 000-ni.

2. Loe arvud:

1) kiitmnekaupa 100-st 0-ni;

2) sajakaupa 1000-st 100-ni;

3) tuhandekaupa 10 000-st 1000-ni;

4) kiimne tuhande kaupa 90 000-st 10 000-ni;
5) saja tuhande kaupa 1 000 000-st 100 000-ni.

3. Loenda arve:

1) 500 kaupa 500-st 5000-ni, 1500-st 6000-ni, 35 000-st 40 000-ni;
2) 500 kaupa 4000-st 0-ni, 6000-st 2000-ni, 10 000-st 8000-ni;
3) 200 kaupa 200-st 1000-ni, 1000-st 3000-ni, 4200-st 5400-ni;
4) 200 kaupa 1000-st 0-ni, 2800-st 1200-ni, 6000-st 4000-ni;
5) 1000 kaupa

10 000-st 20 000-ni, 25 000-st 34 000-ni, 90 000-st 100 000-ni;
6) 1000 kaupa

10 000-st 0-ni, 36 000-st 26 000-ni, 100 000-st 50 000-ni.



4. Loe arvud tulpade kaupa.

400 000
300 000
800 000
1 000 000

5. Nimeta arvud kasvavas jarjekorras.

225 000
320 000
425 630
800 396

1) 67 945-st 67 956-ni

3) 136 462-st 136 470-ni
5) 245 843-st 245 851-ni
7) 893 006-st 893 014-ni

809 003
907 005
400 400
503 030

810 012
105 020
390 014
430 007

2) 90 004-st 90 013-ni

4) 706 209-st 706 217-ni
6) 540 090-st 540 098-ni
8) 200 898-st 200 906-ni

6. Nimeta arvud kahanevas jarjekorras.

1) 75 342-st 75 332-ni

3) 275 848-st 275 840-ni
5) 176 264-st 176 256-ni
7) 507 820-st 507 812-ni

2) 85 779-st 85 768-ni

4) 500 640-st 500 632-ni
6) 174 024-st 174 016-ni
8) 804 000-st 803 992-ni

7. Kirjuta tabelisse puuduvad arvud.

25 75 150
250 500 1250
2500 10 000 15 000
25000 | 50 000 125 000
550 450 300
5500 4000 3000
55 000 53 000 49 000
555 000 | 550 000 535 000




8. Kirjuta viis arvu, mis jargnevad arvudele:

78 398
236 865
905 669

9. Kirjuta viis arvu, mis eelnevad arvudele:

458
3921
15703
58 294
91 367
467 238
802 354

10. Kirjuta puuduv arv.

34 756 34 758
10 009 10 011
80 040 80 042
99 998 100 000

134 100 134 102
736 584 736 586
457 047 457 049
899 999 900 001




11. Kirjuta vahetult eelnev ja jargnev arv.

............... 48936 ............... eerieie B85 170 L
............... 194272 ... e 180290
............... 180290 ............... e 879060
............... 437242 ... e 800462 L
............... 285170 ............... e 994242

12. Kirjuta vihikusse arvud:

1) 8997-st 9003-ni 2) 7467-st 7461-ni

3) 96 895-st 96 901-ni 4) 56 862-st 56 856-ni

5) 397 458-st 397 464-ni 6) 954 328-st 954 322-ni
7) 507 006-st 507 012-ni 8) 1 000 000-st 999 994-ni

13. Jarjesta arvud suurimast vahimani.

17 899, 24900, 30070, 1000000, 101 705, 14 300, 490 600

14. Jarjesta arvud vahimast suuremani.

23 803, 31254, 50266, 990765, 365002, 24376, 520010



15. Kirjuta tabelisse jargmised arvud ja loe need.

649, 190 000, 38 026, 200 050, 460 068, 7850, 1 000 000

Klassid
Miljonite klass Tuhandete klass Uhtede klass
Jargud Jargud Jargud
saja- | kiimne- | miljoni-| saja- | kiimne- | tuhan- |sajalised| kiimne- |iihelised
miljoni- | miljoni- | lised | tuhan- | tuhan- | delised lised
lised lised delised | delised

16. Joonesta vihikusse arvu jarkude tabel.
Kirjuta sellesse jargmised arvud:

1) seitsesada kakskiimmend kuus;
2) kaheksakiimmend tuhat kaks;

3) neli tuhat nelikiimmend,;

4) kuussada kuuskiimmend tiheksa;

5) tiheksa tuhat tiheksasada tiheksakiimmend tiheksa;

6) kaheksasada kakskiimmend viis tuhat kakssada viiskiimmend kuus;

7) kolmsada tuhat seitse;

8) viissada seitsekiimmend seitse tuhat kuuskiimmend.




17. Loe arvud. Kirjuta antud arvud nii, et miljonite, tuhandete ja
uhtede klasside vahel oleks vaike vahe.

56789, 450007, 100000, 301006, 200001, 10200, 109923, 46666

Viiekohalises arvus jaetakse vaike vahe (mitmenda?)
..................................... arvu jarele.

Kuuekohalises arvus jaetakse vaike vahe (mitmenda?)
..................................... arvu jarele.

Seitsmekohalises arvus jaetakse vaike vahe (mitmenda?)
..................................... ja (mitmenda?)

..................................... arvu jarele.

18. Loe arve. Mitu uhelist, kimnelist, sajalist, tuhandelist,
kiimnetuhandelist ja sajatuhandelist on igas arvus?

825, 825000, 2352, 408720, 300 060, 700007, 1 000 000

19. Kirjuta vihikusse ja loe arvud, milles on.

1) 7 tuhandelist, 2 sajalist, 5 kiimnelist, 2 tihelist;

2) 9 sajalist, 9 kiitmnelist, 9 tihelist;

3) 4 sajalist, 8 tihelist;

4) 4 kiimnetuhandelist, 6 tuhandelist, 4 sajalist, 2 tihelist;

5) 5 kiimnetuhandelist, 3 kiimnelist;

6) 7 sajatuhandelist, 3 tuhandelist, 8 sajalist;

7) 9 sajatuhandelist, 6 kiimnetuhandelist, 1 sajaline, 8 tihelist;
8) 3 sajatuhandelist, 4 kiimnetuhandelist, 6 kiimnelist;

9) 5 sajatuhandelist, 8 tuhandelist, 4 kiimnelist;

10) 1 miljoniline.



20. Esita arvud jarkarvude summana.

{ Ndgide: 37 235 = 30000+ 7000 + 200 + 30 + 5 }

A8 936 = o
B0 678 =

104 2 =
206 170 =
600 600 = .o

804 007 = o
8609 000 = o
700 202 =

21. Kirjuta arv, mille jarkarvude summa on antud.

{ Nidide: 70 000+ 1000+ 500+40+2 = 71 542 }

30 000 +4000+300+50+2 = ..
100 000 +50 000 + 3000 + 600 +20+1 = ...,
20000 +2000+ 600 +50 +2 = ..
500 000 +2000 +40+9 = .
80000 +800+40+5 = .o
300000 +40 000+ 1 = o
9000 + 800 + 3 = o
900 000 +50 000 +900 +9 = ..

22. Mitu kumnelist on igas jargnevas arvus:

690, 7809, 514 070, 98 003, 170 800, 500 070, 450 008, 800 013.
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23. Mitu sajalist on igas jargnevas arvus:
7700, 75067, 40200, 134954, 190 770, 500 000, 306 000, 509 100.

24. Mitu tuhandelist on igas jargnevas arvus:

145 000, 706 260, 890 345, 54 100, 700 000, 1 000 000, 360 007.

25. Esita jarkarvude summana.

5809
17790
510 002
124 006

26. Kirjuta numbritega arvud:

1) nelisada tuhat seitsekimmend kuus
2) viissada kakskiimmend seitse tuhat kolmsada kaks

3) sada tuhat kolmsada kuus

4) ks miljon

176 000
204 060
700 000
310 004

5) tiikssada tuhat tiksteist

6) kolmsada kaks tuhat viisteist

7) nelisada kolm tuhat nelikimmend

302 704
450 080
348 001
930 110

8) kolmkiimmend tuhat nelisada kaheksa

9) kaheksasada tuhat nelisada kuuskiimmend kaks
10) viissada tuhat tiheksa
11) iheksasada tuhat tiheksakiimmend
12) kuussada kuuskiimmend seitse tuhat tiheksasada tiksteist

13) seitsesada viis tuhat kolm

348 000
600 672
709 090
503 987



14) iheksateist tuhat kaheksakiimmend ttheksa ................................

15) viissada viiskimmend tuhat viis .......................

27. Kirjuta vaikseim:

tihekohaline arv ...
kahekohaline arv ...
kolmekohaline arv ...
neljakohaline arv. ...
viiekohaline arv ...
kuuekohaline arv ...

seitsmekohaline arv ...

28. Kirjuta vihikusse arvud, milles on:

1) 4 kiimnetuhandelist, 8 tuhandelist, 5 sajalist, 3 iihelist;
2) 9 sajalist, 4 kiimnelist, 3 tihelist;
3) 5 tuhandelist, 3 sajalist, 6 kiimnelist, 4 tihelist;
4) 5 sajatuhandelist, 3 kiimnetuhandelist, 4 tuhandelist, 2 sajalist;
5) 9 kiimnetuhandelist, 3 tuhandelist, 5 sajalist;
6) 8 sajatuhandelist, 9 kiimnelist;
7) 7 kiimnetuhandelist, 6 sajalist, 4 kiimnelist;
8) 3 sajatuhandelist, 9 tuhandelist, 5 tihelist;
9) 8 tuhandelist, 7 tihelist;
10) 1 miljoniline;
11) 3 kiimnetuhandelist, 6 sajalist, 1 tiheline;
12) 2 sajatuhandelist, 1 kiimnetuhandeline, 8 tuhandelist, 9 sajalist;

13) 7 kiimnetuhandelist, 2 tuhandelist, 2 sajalist.

1
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29. Jooni paaritud arvud uhe joonega, paarisarvud kahe joonega.

48, 696, 635, 35, 642, 20 674, 56 487, 97 989, 65 000, 20 701, 20 003

Paaritutel arvudel on viimane number ................................

Paarisarvudel on viimane number ........................... ... ...

30. A Kirjuta keskmisesse lahtrisse viis kuuekohalist paarisarvu.
Kirjuta arvudele vahetult eelnev ja jargnev arv.

PAARISARVUD

B Kirjuta keskmisesse lahtrisse viis kuuekohalist paaritut arvu.
Kirjuta arvudele vahetult eelnev ja jargnev arv.

PAARITUD ARVUD




Arvude vordiemine

31. Nimeta arvud, mis on uihe vorra suuremad arvudest:

30 090, 52499, 40 000, 678 949, 705 399, 500 700, 999 999, 106 469.

32. Nimeta arvud, mis on uhe vorra vaiksemad arvudest:

10 000, 69 980, 98 671, 70 600, 468 999, 800 900, 765 008, 1 000 000.

33. Kirjuta ulesandes 31 antud arvud alates koige vaiksemast.

35. Vordle (<, >, =).

7254 .. 7354 40800 ... 140 800
8500 ... 8496 434600 ... 444 600
15130 ... 15030 572009 ... 572 900
24800 ... 24 800 909999 ... 990 999
48 801 ... 48 811 764319 .. 765 319
34000 ... 340 000 375148 ... 375 148
502 007 602 007 434 005 434 050

13
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36. Jooni iga tulba suurim arv.

9089 40 045 701 034
9908 40 540 701 430
9809 40 450 701 304
9098 40 405 701 340
9890 40 504 701 043
37. Kirjuta linka sobiv arv.
............ > 76 456 486 702
589907 < ... .
68002 < ...
48009 > ... 1 000 000
............ < 999999 400 000

38. Jarjesta arvud.

56 517, 56751, 56715, 56571

602 406
602 604
602 046
602 064
602 640



Umardamine

39. Jooni arvudes vastavad jargud.

8 657 — sajaline 1268 698 — miljoniline
623 465 — kiimnetuhandeline 289 654 — tuhandeline
684 003 — kiimneline 56 562 — tiheline

40. Umarda arvud kiimnelisteni.

7

Tuleta meelde arvu kiimnelisteni iimardamise reegel.

. K
Umardamisel kiimnelisteni saame: 316 706 = 316 710

\ y
318974 = .............. 68824~ ... ........... 370803 = ..............
523802 =.............. 63697 =.............. 30008 =..............
509008 =.............. 407609 = .............. 135008 =..............
15013 =.............. 135098 = .............. 327508 = ..............
10547 = .............. 36542 = ............. 581157 = ..............

41. Umarda arvud sajalisteni.

7

Tuleta meelde arvu sajalisteni iimardamise reegel.

.o S
Umardamisel sajalisteni saame: 316 706 = 316 700

15
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35712= ... 209919 = .............. 17012=..............

724075 = .............. 571356 = .............. 145008 = ..............

613983 =.............. 274251 = ... 407609 = ..............

42. Umarda arvud tuhandelisteni.

4 )

Tuleta meelde arvu tuhandelisteni iimardamise reegel.

Umardamisel tuhandelisteni saame: 315 706 = 317 000
\ )
523369 = .............. 150831 =.............. 267298 = ..............
336931 =.............. 200602 = .............. 65742 = ...
504389 =.............. 308367 = .............. 609447 = ..............
639208 = .............. 390710 = .............. 200621 = ..............
899825 = ... 332708 = .............. 580399 = ..............

43. Umarda arvud kiimnetuhandelisteni.

-

N\

Tuleta meelde arvu kiimnetuhandelisteni iimardamise reegel.
KT

Umardamisel kiimnetuhandelisteni saame: 316 706 =~ 320 000
. )
734146 = ............. 279636 = .............. 307624 = ..............
824560~ .............. 495789 = ... 900 105=..............
70638 = .............. 63535~ ............. 504945 = ..............
531 705=.............. 996 000~ .............. 795628 = ..............
693300~ .............. 608045~ .............. 801611=..............



44. Umarda arvud sajatuhandelisteni.

-

Arvude iimardamisel sajatuhandelisteni:
* leia arvus sajatuhandeliste jark, margi (ST);

¢ rakenda timardamisreeglit eelmise (kiimnetuhandeliste) jargu suhtes.

3 ST
Umardamisel sajatuhandelisteni saame: 316 706 = 300 000

\.

623600~ .............. 176 630 = .............. 246 337 = ...
583635~ .............. 351600=.............. 684711 ~=..............
640610~ .............. 549632 = .............. 174007 = ..............
709226 =.............. 309410=.............. 628 720 = ..............
998 106 = .............. 396859 = ............. 140080 = ..............

45. Jooni alla arvud, mille umardamisel voib antud arv tekkida.

{ Ndide: 245, 296, 303 300 }
1) 198, 140, 165 200
2) 342, 349, 344 340
3) 8764, 8652, 8720 8700
4) 6139, 6100, 6122 6140
5) 5292, 5102, 5211 5200
6) 47 800, 47 200, 47 520 48 000
7) 35420, 35520, 36 002 36 000
8) 38572, 38 538, 38 614 38 600
9) 89 123, 89 544, 88 777 89 000
10) 258 901, 208 901, 288 000 300 000
11) 930 000, 980 100, 999 999 1 000 000
12) 590 254, 613 000, 683 200 600 000
13) 771533, 769 332, 777 000 770 000
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46. Taida tabel. Jarjesta linnad rahvaarvu pohjal alates suurimast.
Umarda antud arvud suurima véimaliku jarguni.

Rahvaarv Eesti linnades 2008. aastal

Jrk Linn Rahvaarv | Rahvaarv iimardatuna
Tallinn 403 500
Kohtla-Jarve 47 679
Parnu 45 500
Tartu 101 169
Narva 68 680
Rakvere 16 698
Sillamae 16 567
Viljandi 20 274

(allikas http://www.pub.stat.ee)

47. Umarda ligikaudsed vahemaad suurima véimaliku jarguni.

Tallinn — Riia 278 km =

Tallinn — Kaunas 506 km =

Tallinn — Moskva 867 km =

Tallinn — Helsingi 83 km =

Tallinn — Varssav 831 km =

Tallinn — Berliin 1040 km =

Tallinn — Pariis 1856 km =

(allikas http://www.mapcrow.info)



Rooma numbrid

( \

Arve kirjutatakse numbritega.

Igapaevases elus kasutame me
araabia numbreid: 0,1, 2,3,4,5,6,7, 8, 9.

\.

Vahel kirjutatakse arve Rooma numbritega.

Rooma numbreid kasutatakse kella numbrilaual,
jarjekorra ja kuunimetuste markimisel, raamatutes
peatiikkide markimisel. Lisaks voib Rooma
numbreid kohata erinevate suurkujude nimedes,

nt kuninganna Elizabeth II, paavst Benedictus XVI ja
ajalooliste sindmuste markimisel, nt II Maailmasoda.
Rooma numbrites kasutatakse suurtahti, millele on

antud numbriline vaartus: I, V, X jne.

7

Tanane kuupédev araabia numbritega: .............................

Tanane kuupdev Rooma numbritega: ............................

.

48. Loe arvud.
1V, IV, VI IX, XIII, III, I, XV, X, VII, II, VIII, XIV, XII, XI
Kirjuta need arvud kasvavas jarjekorras:

2) VI, XIX, VIII, XX, XIV, XII, XXII, XXV, IV, IX, XXX, XXIX
Kirjuta need arvud kahanevas jarjekorras:
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49. Kirjuta vastavad araabia numbrid Rooma numbritega.

50. Mitmendat sajandit aastaarvud tahistavad?
Margi araabia ja Rooma numbritega.

Araabia number

Rooma number

490. a eKr

14. a eKr

1210. a

1345. a

1632. a

1710. a

1918. a

1920. a

1991. a

2011. a

11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20.
21. 22. 23. 24. 25. 26. 27. 28. 29. 30.
31. 32. 25 34. 35.




51. Kirjuta eelnev ja jargnev arv Rooma numbrite abil.

.......... X s XX e DX
.......... XX e XVID s s XXV
.......... XXX s XX e DX
.......... XXVII oo XXX s s Vo
.......... XXIX o XXXIV s XTI

35. 24. ... 16. .......... 20. ...
22. ... 19. ... 24. ... 25, .
17. ... 9. ... 13. ... 17. ...
22. ... 29. ... 32, 34. ...

2.0 7o i 11. ... 30. ...
12, ... 21. . 15. ... 31. ...

53. Kirjuta araabia numbritega jargmised kuupaevad.

[ Ndgide: 3. XII — 3. detsember }
3.V 28.IX
25. XTI 16. VI ...
20.11 .. 19.1IV
14. 101 . 2.X
2.1 12.VIT
20. VIIT ... 31.XID o

21
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54. Leia kalendrist, mis kuupaeval on jargmised tahtpaevad.
Kasuta nende markimiseks Rooma numbreid.

( Ndide: madisepiev 24. 11 }
valentinipdev ............................ jaanipaev ...........................
kolmekuningapaev ................... mardipdev .........................
emakeelepdev ....................... hingedepaev ......................
volbripdev ... kadripaev .......................
joulud ... rukkimaarjapdev ................
taasiseseisvumispaev ................ voiduptiiha ......................
teadmistepaev .......................... iseseisvuspaev ...................

55. Lahenda ulesanded Rooma numbritega.

V+IX=......... XXV -XII=.........
XVII+XII=........... XXXOI - XVI=.........
XVII+IX=.......... XIV-VII=......
I+ XXVI=........... XXVII - XIX=...........
XXII+HI=............ XV-IX=........
m-1Iv=........... XX:V=_.......
Ior-Vil=............ XVI:II=............
IX-MI=............ XXXV :VII=...........
IV-VIII=............ XVIL: IX=.........
V-VI=........ VIII:IV=...........



Nimega arvude teisendamine

p
Tuleta meelde pikkusmootude vahelised seosed.

- 1000
- 10 - 10 - 10 - 1000

Y Y Y Y Y
- 100

———{ )’
1 sentimeeteron .......... korda suurem kui 1 millimeeter.
1 detsimeeteron .......... korda suurem kui 1 sentimeeter.
1 meeteron .......... korda suurem kui 1 detsimeeter.
1 meeteron .......... korda suurem kui 1 sentimeeter.
1 meeteron .......... korda suurem kui 1 millimeeter.
1 kilomeeteron .......... korda suurem kui 1 meeter.
)

Nimega arvu teisendan vdiksemaks

tthikuks korrutamistehte abil.

56. Teisenda vaiksemateks uhikuteks.

5cm=.................... mm 407 cm= .....................
2dm=.................... cm 776dm=....................
dm=..................... cm 25m= ...
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100dm=..................... cm 304lm=..................... dm

3m=................... mm 67 M= ... mm
lkm=.................... m 50km=.................... m
8lm=.................... mm 100km=..................... m

57. Taida lungad.

r w
1 millimeeteron ............ korda vaiksem kui 1 sentimeeter.
1 sentimeeteron ............ korda vaiksem kui 1 detsimeeter.
1 detsimeeteron ............ korda vaiksem kui 1 meeter.
1 sentimeeteron ............ korda vaiksem kui 1 meeter.
1 millimeeteron ............ korda vaiksem kui 1 meeter.
1 meeteron ............ korda vaiksem kui 1 kilomeeter.
\ .

Nimega arvu teisendan suuremaks

tihikuks jagamistehte abil.

58. Teisenda suuremateks uhikuteks.

70mm-=...... cm ... mm 45946 mm =...... cm ... mm
50cm=...... dm...... cm 84302cm=...... dm...... cm
90dm-=...... m...... dm 6206 dm = ...... m...... dm

340 cm =...... m...... cm 50806 cm =...... m...... cm

645 mm=...... dm...... mm 36 800 mm =....... dm...... mm

7040 m=...... km ... m 50079 m=...... km ... m



59. Teisenda.

24 cm6mm-=.......... mm 76 mm=..... cm ... mm
70cm4mm-=.......... mm 3I9mm-=...... cm ... mm
5dm9cm=......... cm 62cm=...... dm ...... cm
8dm3cm=........ . cm 47 cm = ... dm ...... cm
7m8cm =...... cm 129 cm =...... m...... cm
1I8m67cm=.......... cm 5428 cmm = ... m...... cm
4km600m=.......... m 7651 m=.... . km ... m
15km540m=.......... m 20745 m=...... km ... m
r w
Tuleta meelde massiiihikute vahelised seosed.
- 1000 - 100 - 10
v v v
G G0 G (O
- 1000
[
1 kilogrammon .......... korda suurem kui 1 gramm.
1 tsentneron .......... korda suurem kui 1 kilogramm.
ltonnon.......... korda suurem kui 1 tsentner.
ltonnon.......... korda suurem kui 1 kilogramm.
\

Nimega arvu teisendan vaiksemaks

thikuks ......................... tehte abil.
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60. Teisenda vaiksemateks uhikuteks.

6kg=............. g 57kg=.............. g
500kg=.............. g 150ts=.............. kg
dts=............. kg 76ts=........... kg
Ot=............ kg 57t=............. kg
2t=... ts 50t=............. ts
89t=............. kg 76t=............. ts
61. Taida ltiingad.
r 3\
1 grammon.......... korda vaiksem kui 1 kilogramm.
1 kilogrammon .......... korda vaiksem kui 1 tsentner.
1 tsentneron .......... korda vaiksem kui 1 tonn.
1 kilogrammon .......... korda vaiksem kui 1 tonn.
\ /
r 2
Nimega arvu teisendan suuremaks
tthikuks ... tehte abil.
\ y

62. Teisenda suuremateks uhikuteks.



4 \
Tuleta meelde rahatihikute vahelised seosed.
- 100
Y
() (e
\_ )
4 N
Euro (€)on .......... korda suurem kui euro sent.
Eurosenton.......... korda ...................... kui euro.
\_ )

1€=.............. s 10€=.............. S 150€=.............. s
4€=............ s le6€=.............. S 200€=.............. s
6€=............. S 45€= ... S 455€=.............. S
5€=............. S 30€=.............. S 798 €=............. S
9€=............. S 77€=............ S 305€=.............. S

100s=....... €. S 7000 s=....... €. S
460s=....... €. S 20000s=....... €. S
607 s=....... €. S 45600s=....... €. S
7000 s=....... €. S 95010s=....... €. S
541s=....... €. S 9560s=....... €. S

27



( \
Tuleta meelde ajaiihikute vahelised seosed.

365 voi 366

60 60 24 7 12 100

Y Y Y YY Y Y

(1sek] [1minut| [1tund ]| (160p] [1nadal| [1kuu] [1aasta] [1saj]

\ .

65. Teisenda.

lsaj=......... a 100a=......... saj 2saj=......... a
la=......... k 12k=......... a 28 k=........ a
la=......... p 365p=......... a 366p=......... a
In=..... p Sn=...... p 0p=......... n

loop=........ h 300p=......... h 48h=....... 00p
lh=....... min S5h=..... min 240 min=......... h
lmin=......... sek 300 sek=......... min 60 min=........ sek

3a=......... p 1460 p=......... a 732p=........ a
Sn=...... p 10n=......... p Pp=....... n
600p=...... h 900p=......... h % h=...... oop
3h=....... min 12h=........ min 660 min=......... h
4dmin=....... sek 720 sek =......... min Smin=........ sek
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4 \
Tuleta meelde mahutihikute vahelised seosed.
- 100 - 10
Y Y
( ml ) ( dl ) ( | )
- 1000
\_ )
67. Taida ltiingad.
4 N\
1 detsiliiteron .......... korda suurem kui 1 milliliiter.
1 Liiteron .......... korda suurem kui 1 detsiliiter.
1 liiteron .......... korda suurem kui 1 milliliiter.
1 milliliiteron .......... korda vaiksem kui 1 detsiliiter.
1 detsiliiteron .......... korda vaiksem kui 1 liiter.
1 milliliiteron .......... korda vaiksem kui 1 liiter.
\_ _J

68. Teisenda vaiksemateks uihikuteks.

11=........ dl 51=........ dl 1614dl=
1dl=......... ml 3dl=........ ml 8 dl 60 ml =
11=........ ml 101=......... ml 4135 ml=
141=........ dl 11dl=......... ml 912dl

91=......... dl 51=........ ml 6 dl 25 ml =
4dl=......... ml 231=......... dl 7150 ml =

29
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69. Teisenda suuremateks uhikuteks.

560 ml=......... dl......... ml 12550 ml=......... dl......... ml

460 ml=......... dl......... ml 46 670 ml=......... dl......... ml
1550 ml=......... | R ml 12080 ml=......... | ml
1255 ml=......... | R ml 74006 ml=......... | ml
25dl=......... | R dl 404dl=......... | dl
47dl=......... | R dl 2045dl=......... | dl

10m=......... mm 25t=......... kg 320m=......... dm
S5km=...... cm 307m=......... dm 2009 m=......... cm
46m=....... cm 6527m=......... dm 1600 m=......... dm
640 km=......... m 12m=........ mm 200ts=......... kg
500dl=......... ] 101=......... dl 6l1=....... ml
725m=........ cm 15t=......... kg 1500 m=......... cm

712641 kg =....... to kg 106 100 mm =....... m..... mm
25176 cm=....... dm...... cm 22 mm=....... cm ... mm
6456 cm = ....... m..... cm 43170 g=....... kg....... g
20703 g=....... kg........ g 86204 m=....... km ...... m
5400 ml=....... | R ml 7560 s=....... €. S

75dl=...... | R dl 650s=....... €. S



72. Teisenda.

dts=............... kg
780s=........ €. s
800kg=.................... ts
469 kg=........ ts........ kg
7460 m=....... km ....... m
8t286kg=..................... kg
5dm2cm=.................... cm
B3h15min=..................... min
24ts71kg=.................... kg
75kg830g=.................... g
4mb560 mm=..................... mm
5min30sek=..................... sek
253 km960m=..................... m

90 sek=....... min ....... sek
907 cm=....... m...... cm
140 min=....... ho....... min
7680 kg =....... to kg
8ts7kg=.................... kg
25€50s=.......... s
17000 kg =..................... t
300p2lh=.................... h
9kgl70g=..................... g
15ml6em=..................... cm
%6ml7cm=..................... cm
6dm9mm=..................... mm
151 km275m=..................... m

73. Teisenda nii suurteks uhikuteks kui voimalik.

43000kg=.............o
746 000 g =...............
21600 mm=......................
23000 mm=...............o
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Kalkulaatori ehk taskuarvuti
kasutamine

Kalkulaatorit ehk taskuarvutit

saab kasutada aritmeetiliste tehete

vastuste kontrollimiseks.

Jata meelde olulisemad nupud taskuarvutil:

Saad kalkulaatori sisse / valja liilitada.

ON/OFF

(Seda nuppu ei pruugi igal kalkulaatoril olla.)

Kui ON/OFF nuppu pole, saad sellest nupust kalkulaatori
CE/C sisse liilitada.

Saad kustutada / puhastada ekraani numbritest.

+ - Saad valida vajaliku tehte:

X + + liitmine; — lahutamine; x korrutamine; + jagamine.




= Saad leida vastuse.

Saad panna koma.

0| ..| 9 |Saad valida vajalikud numbrid.

Ndide 1: Leia arvude 4 076 ja 399 summa.
Toimi nit:
1) lulita kalkulaator sisse voi kustuta eelmised

numbrid ekraanilt;

2) vajuta numbreid | 4 0 7 6

3) vajuta| +

4) vajuta numbreid| 3 9 9

ja miljoniliste jarku.

5) vajuta| =

6) vaata, mis said vastuseks (4'475).

Ulakoma maérgib tuhandeliste

7

Parast iga avaldise arvutamist puhasta ekraan

numbritest (st vajuta nuppu| CE/C |).

74. Leia avaldiste vaartused kalkulaatori abil.

2985+819700= ... 549 -700= ...
20902 -5429= ... 10005-99= ...
70543 +103889=..................... 119972 :89= ...
908621 -91005=..................... 869 832 :72 =

Tomba maha arvud, mida sa vastuseks ei saanud:

384 300, 64981, 100298, 12081, 822685, 817 616, 909, 174 432,

1348, 65787, 990495, 1998, 15473, 3760
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7

72 270 521 71 749
Ndide 2: Arvuta kalkulaatoriga (12 045 - 6) — (4689 :9) = ...................

Toimi nii:
1) maara tlilesandes tehete jarjekord;
2) leia tehete kaupa vastused, kirjuta need tehete kohale;

3) loppvastus kirjuta avaldise 1oppu.

.

75. Maara tehete jarjekord. Arvuta kalkulaatoriga.

1) 67 009 — 46 991 + 54 002 + 7009 = ...............cc.......
2) (5671 +653) + (576 - 3) = (520 : 8) = ..ovovovoeere .

3) 809 933 — (1260 : 28) + (17 - 30) = ..o

4) 798 + (57 - 18) = (100 = 77) + (12 - 11) = ..o

76. Motle ja vasta kusimustele.

1. Miks on vaja kalkulaatori kasutamise oskust?




Kirjalik liitmine ja lahutamine
1 000 000 piires

(jargutletamisega, erijuhtudeta)

Niide 1: Niiide 2:

Jd d .
415/4|13(6|7 613141142
+[1312|7]3|8]|2 — 21712113
71811171419 63|14 (1/9

[ ¥

Arvude liitmiseks jarguiihiku iiletamisega:

1) kirjutan sama jargu tihikud kohakuti;

2) alustan liitmist tihelistest;

3) kui liidetava jargu tthikute summa on suurem kui
kiimme, kirjutan tiheliste arvu liidetava jargu alla;

4) kiimnelise kirjutan meelespeetava arvuna jargmise
jargu kohale;

5) jarkude liitmisel arvestan taiendavat kiimnelist.

—
Arvude lahutamiseks jarguiihiku iiletamisega:

1) kirjutan sama jargu tthikud kohakuti;

2) alustan lahutamist tihelistest;

3) kui vahendatava vastavas jargus on vahem tihikuid kui
vahendajas, siis votan jargmisest jargust iihe kiimnelise;

4) et seda meeles pidada, panen jargmise jargu kohale

punkti;

\.

5) jargmise jargu lahutamisel arvestan puuduvat kiimnelist.
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628 465 + 258 368
674 325 — 436 172
245 127 + 628 792
737 641 — 219 383

77. Arvuta. Kontrolli taskuarvutiga.

517 767 + 165 215
526 441 — 288 326
593 262 + 164 929
335463 - 173 284

467 264 + 328 654
718 432 — 323 675
632 769 + 249 627
473 216 — 241 385

78. Lahenda uilesanne.

Konservitehas ostis hoidiste valmistamiseks 375 321 kg kurki.
Tomateid osteti 148 425 kg vorra vahem. Kapsast osteti 95 676 kg vorra
rohkem kui tomateid. Mitu kg koogivilju osteti kokku?

Andmed:

3. Kapsast ...
Lahendusplaan

1. Mitu kg .o ?
2. Mitu kg ..o ?

3. Mitukg ... kokku?
Lahendus
1. 2. 3.

VS US:

79. Leia arvude summa. Umarda vastused sajatuhandelisteni.

172 346 ja 6248

125 618 ja 243 653
746 577 ja 122 615
646 185 ja 132 851

542 657 ja 97 325
111 545 ja 727 274

64 768 ja 181 128
371 628 ja 217 761

811 645 ja 128 257

63 334 ja 912 485
252216 ja 267 367
181 326 ja 373593



80. Leia arvude vahe. Umarda vastused sajatuhandelisteni.

463 286 ja 72157 647 643 ja 3571 786 362 ja 528 233
176 631 ja 58 343 532 367 ja 314 149 356 775 ja 122 288
367 239 ja 252 618 765 876 ja 433 957 583 745 ja 234 182
778 942 ja 216 684 462 987 ja 43 168 539 356 ja 125 618

81. Lahenda iuilesanne.

Perekond Tamm soovis osta uue korteri. Korteri ostuks oli neil eelnevalt
kogutud 20 000 €. Korteri hind oli aga 15 900 € vorra suurem. Perekond

vottis 66 000 € pangast laenu. Mitu eurot jai perel moobli ostmiseks, kui

korteri sanitaarremondiks kulus 9019 €?

82. Koosta avaldis ja arvuta. Kontrolli taskuarvutiga.

1.

A I

Vahendatav on 678 266, vahendaja 182 947. Leia vahe.

Arvu 329 669 on suurendatud 96 245 vorra. Mis arvu saad?

Leia kolme liidetava 523 321, 43 241, 128 317 summa.

Arvu 754 888 on vahendatud 386 299 vorra. Mis arvu saad?
Esimene liidetav on 317 982, teine liidetav on temast 83 729 vorra
vaiksem. Leia liidetavate summa.

Vahendatav on 769 345, vahendaja on temast 79 541 vorra vaiksem.

Leia arvude vahe.

83. Lahenda ulesanne.

2009. aastal osales laulupeol 28 166 lauljat.
Tantsupeolisi oli 15 791 vorra vahem. Mitu esinejat

astus 2009. aastal laulu- ja tantsupeol rahva ette?
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Kirjalik liitmine ja lahutamine
1 000 000 piires
(jargutletamisega, sh erijuhud)

84. Lahenda ulesanne.

628 457 + 134 286
707 467 — 290 325
284 197 + 480 327
907 078 — 452 056

431 567 — 96 705
795 565 + 198 005
532179 - 99 707
700 324 - 364 746

352 867 + 26 789

632 507 — 286 140
890 002 — 706 332
675 078 — 285 642

85. Uuri tabelit. Lahenda ulesanne.

1. Loe tabelisse kirjutatud arvud.

2. Nimeta iga arvu koik jargud.

3. Mitme inimese voOrra on linnaelanike arv muutunud 2007. aastal

vorreldes 2000. aastaga? Arvuta kirjalikult vihikus.

Rahvaarv Eesti linnades

Linn 2000. a 2006. a 2007. a
Tallinn 400 378 396 193 396 852
Narva 68 680 66 936 66 712
Haapsalu 12 054 11774 11 742
Parnu 45 500 44 198 44 074
Tartu 101 169 101 740 101 965
Kuressaare 14 925 14 919 14 948

(allikas http://www.pub.stat.ee)




86. Koosta skeemi pohjal ulesanne ja lahenda.

I paeval —-195 800 kg <
Il paeval — 32 470 kg rohkem kui — <— ?
III paeval — 46 905 kg vahem kui

87. Maara tehete jarjekord ja arvuta. Vordle tulemusi (>, <, =).

323167 + 245198 + 207 800 ... 900 999 — 124 087 — 376 897
807 506 — 207 457 - 198 365 ... 524 187 + 97 980 + 265 119
69 878 + 186 456 + 489 009 . ... 760 867 — 89 645 — 135 634
708 567 — 321 452 + 264 000 897 005 — 643 277 + 265 981

88. Koosta avaldis ja arvuta.

1. Milline arv on 127 896 vorra suurem arvust 379 879?
2. Milline arv on 356 118 voOrra suurem arvust 200 789?
3. Milline arv on 180 013 vOrra vaiksem arvust 678 340?
4

. Milline arv on 475 321 vorra vaiksem arvust 800 000?

89. Koosta skeemi pohjal ulesanne ja lahenda.

I 405 657 <
II 257 345 vorra vahem 1 « ?
IIT 210 004 vorra rohkem

90. Lahenda ulesanne.

Perekond Kivimae soitis autoga kahenddalasele ringreisile Euroopasse.

Leia auto spidomeetri naidu jargi, mitu kilomeetrit labiti.

Kodust lahkudes Koju joudes

GNEEETIR (.

2
o

=

o

L
L

)
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91. Maara tehete jarjekord ja arvuta. Kontrolli taskuarvutiga.

1) 936 713 — (232 765 + 123 007 + 245 908)

2) 179 395 + (849 056 — 209 307) — 93 086

3) (945 000 — 213 456) + (123 010 — 98 456)

4) 65 467 + (462 125 — 324 005 + 245 876) — 255 121
5) (134 456 + 97 760 + 306 743) — 205 670 + 312 567

92. Lahenda lilesanne. Umarda vastus sajatuhandelisteni.

Perekond ostis kolmetoalise korteri hinnaga 52 230 €.
Korteri kapitaalremondiks kulus 44 665 € vorra
vaiksem summa. M60blit osteti 6799 € eest.

Kui palju raha kulutas perekond kokku?

93. Koosta avaldis ja arvuta.

1. Suurenda arvude 159 348 ja 98 798 summat arvude 456 090 ja 267 643
vahe vorra.

2. Suurenda arvude 709 407 ja 438 708 vahet arvude 163 745, 98 645 ja
167 456 summa vorra.

3. Vahenda arvude 267 908 ja 265 435 summat arvude 567 341 ja
323 098 vahe vorra.

4. Lahuta arvude 700 655 ja 325 665 vahest arvude 307 889 ja 167 543
vahe.

5. Vahenda arvude 275 400, 364 211 ja 229 500 summat 98 999 vorra.

94. Lahenda ulesanne.

Metsandusiiliopilased istutasid aasta jooksul 146 378 kaske.
Kuuski istutati 345 678 vorra rohkem. Mande istutati 198 500 vOrra

vahem kui kuuski. Mitu puud istutasid tiliopilased?



95. Lahenda ulesanne.

Konservitehas saatis kauplustesse 13 480 purgisuppi. Moosi saadeti
kauplustesse 950 purki rohkem kui suppi. Marineeritud kurki saadeti
poodidesse samapalju kui purgisuppi ja moosi kokku.

Mitu purki tooteid saatis konservitehas kauplustesse?

96. Koosta andmete pohjal ulesanne. Lahenda.

I 23t800 kg <
I 7500 kg vorra vahem T

III samapalju kui

97. Maara tehete jarjekord. Arvuta.

1) 35876 + 250 006 — 97 668 + 103 770 — 99 003
2) 90 056 — 58 629 + 665 002 — 202 700 + 65 223
3) 670 087 — 563 909 + 575 201 — 19 870 — 22 003
4) 57 998 + 362 117 + 65 003 — 100 054 — 15 801
5) 980 223 — 654 876 — 18 203 + 654 002 — 120 987
6) 10 306 + 204 576 — 17 003 + 300 024 — 70 205

98. Lahenda ulesanne.

Martin ja Kaisa lopetasid Eesti Maatilikooli. Molemad kirjutasid

oma loputoo loomakasvatusest. Leia noorte teadlaste toode mahtude

erinevused.
Martin Kaisa Erinevus
Lehekiilgede arv 26 80
Sonade arv 4203 20 550
Tahemarkide arv 32 097 122 501
Ridade arv 640 7501
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Tundmatu liidetava, vahendatava

ja vahendaja leidmine

7

Ndide 1: Millisele arvule tuleb
liita 20, et saada 60?

x+20=60
Lahendus:  x =60 - 20

x =40
Kontroll: 40 +20 =160

\,

Nidide 2: Milline arv tuleb liita

arvule 50, et saada 70?

50 +x =70
Lahendus:  x=70-50

x =20
Kontroll: 50 +20="70

99. Arvuta ja kontrolli.

x +54 064 = 676 513

x +214 916 = 610 068
x + 984 609 =1 000 000
x +70 893 =851 300

x + 604 734 =700 000

790 013 + x =1 000 000
814 655 + x = 972 543
72 806 + x =675 013
520 010 + x =702 156
306 788 + x = 607 002

Tundmatu liidetava leian

.................................... -tehtega.

100. Koosta avaldis. Arvuta ja kontrolli.

Liidetav X 523 456 670 000 X X
Liidetav 345 670 X X 207 865 309 807
Summa 709 435 986 497 905 674 866 900 786 678




101. Koosta ulesandeid tundmatu liidetavaga. Arvuta ja kontrolli.

XF = 345567 +x = 327 899
.................. +x = 980 678 X+ ... = 789600
X+ = 50786 +x = 100 000
.................. +x = 709 223 X+.................. = 1000 000

102. Lahenda ulesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Kauplusesse telliti kahe paeva jooksul kokku
25 450 kg puu- ja koogivilju.

Puuvilju oli 12 467 kg.

Mitu kg telliti koogivilju?

103. Lahenda ulesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Maja ehitusplatsile telliti 36 500 tellist. Kui palju telliti punaseid
telliseid, kui silikaattelliseid oli kokku 17 469?

104. Koosta avaldis, arvuta ja kontrolli.

1. Esimene liidetav on 345 657, teine liidetav on teadmata.

Summa on 400 000. Leia teine liidetav.

2. Esimene liidetav on teadmata, teine liidetav on 598 320.

Summa on 790 899. Leia esimene liidetav.

3. Leia teine liidetav, kui esimene liidetav on 287 543 ja
summa 367 500.

4. Leia esimene liidetav, kui teine liidetav on 97 870 ja
summa 375 600.

5. Esimene liidetav on 506 789, teine liidetav on teadmata.

Summa on 809 002. Leia teine liidetav.
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Ndide 1: Milline arv tuleb
lahutada 60-st, et saada 40?

Ndgide 2: Millisest arvust tuleb
lahutada 20, et saada 50?

60 — x =40 x —20=50
Lahendus:  x=60 — 40 Lahendus: — x=150 + 20
x =20 x=70
Kontroll: 60 — 20 =40 Kontroll: 70 -20=150
\
105. Arvuta ja kontrolli.
x — 45234 = 325654 751030 -x = 79679
x— 16099 = 903 751 670 130 - x = 217914
x —124 908 = 706 197 665 345 —x = 184 009
x —120 013 = 693 087 746 643 —x = 196 797
x—256 032 = 83069 1000000 -x = 924
Tundmatu vahendatava leian ............................. -tehtega.
Tundmatu vahendaja leian ............................. -tehtega.
106. Koosta avaldis. Arvuta ja kontrolli.
Vihendatav X | 643210 x | 790999 X
Viihendaja 345 600 x | 607276 x | 271100
Vahe 521986 | 253102 | 290000 | 560888 | 460 873

107. Lahenda ulesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Puukool kasvatas miitigiks 456 734 kaseistikut. Neist miitimata jai vaid

124 320 istikut. Kui palju istikuid miitidi ara?



108. Lahenda ulesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Vagunist laaditi maha 157 840 t kivisiitt. Maha jai laadida veel 458 909 t

kivistitt. Kui palju siitt oli vagunis enne mahalaadimist?

109. Koosta ulesandeid. Arvuta ja kontrolli.

x—-456000 = ................. 356988 —x = ...
.................. —x = 250 765 x—256900 = .................
X = i = 176544 —x = 603 100
.................. —-x = 809 233 e —x0 =209 199
X = i = 356 002 x—-65982 = ...

110. Lahenda ulesanne. Kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Mitu istikut oli Riigimetsa Majandamise Keskusel alguses, kui maha
istutati 765 324 taime ja istutada jai veel 234 676 taime?

111. Lahenda ulesanne. Kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Mitu eurot voitis Marko lotoga, kui ta on ara kulutanud 29 082 € 27 s
ja alles on veel 34 160 € 7 s?

112. Koosta avaldis. Arvuta ja kontrolli.

1. Vahendatav on teadmata, vahendaja on 360 000. Vahe on 456 372.
Leia vahendatav.

2. Vahendatav on 976 000, vahendaja on teadmata. Vahe on 790 567.
Leia vahendaja.

3. Vahendatav on 789 765, vahendaja on teadmata. Vahe on 625 699.
Leia vahendaja.

4. Vahendatav on teadmata, vihendaja on 78 600. Vahe on 894 326.

Leia vahendatav.
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5. Leia vahendaja, kui vahendatav on 967 006 ja vahe on 176 500.
6. Leia vahendatav, kui vahendaja on 453 788 ja vahe on 260 008.

113. Lahenda lilesanne. Kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Perekond vottis korterilaenu 50 530 €. Kui palju laenust on juba
makstud, kui maksta jaab veel 45 263 € 10 s?

114. Arvuta. Kontrolli.

x —346 574 = 745 567
265400 + x= 657 735

x—75456 = 146 678
984 679 —x = 300 763
856 015 + x =1 000 000
765 010+ x= 909 665

563 352 — x =145 670
365 567 —x = 89 045
x —45 890 = 345 708
534 001 — x =120 000
x — 45 007 = 567 899
x + 87 972 =450 142

115. Koosta ulesandeid. Arvuta. Kontrolli taskuarvutiga.

X+ = 108 100
X = e = 139 870
.................. +X =
.................. -X =
X = i = 875003

308 400
421 915

.................. + X
X =
.................. — X
.................. — X
X+ o

116. Arvuta. Umarda vastused sajatuhandelisteni.

345 568 + x = 678 900
x — 456 765 = 245 600
x +111 000 =456 012
768 010 — x = 321 457

89 003 + x =765 004



117. Lahenda lilesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Leivatehas ostis talumeestelt 95 657 kg jahu. Nisujahu osteti 45 356 kg,
tilejaanud oli rukkijahu. Mitu kg rukkijahu tehas ostis?

118. Lahenda lilesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Kool sai maja remondiks 66 600 €. Sellest osa kulutati porandate
remondiks, 1530 € 35 s eest varviti seinad. Kui palju raha kulus

porandate remondiks?

119. Lahenda lilesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Kui suure summa vottis iiliopilane oppelaenu, kui ta on

tagasi maksnud juba 3045 € ja maksta on veel 8266 €?

120. Koosta vordused tundmatu liidetava leidmiseks.
Lahenda ulesanne vihikus.

X+ oo s tX =
X+ oo s tX =
X+ oo s tX =

121. Koosta vordused tundmatu vahendatava ja tundmatu
vahendaja leidmiseks. Lahenda ulesanne vihikus.

X = S N — X =
X = S N — X =
X = S N — X =

122. Lahenda ulesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Kirjastus viis kauplustesse 28 500 raamatut. Nendest 9900 olid
lasteraamatud, iilejaanud olid erinevad populaarteaduslikud teosed.

Mitu populaarteaduslikku teost saatis kirjastus kauplustesse?
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Nimega arvude liitmine ja lahutamine

7

Mitmenimeliste arvude liitmiseks:
1) teisendan vajadusel mitmenimelise arvu tihenimeliseks;
2) alustan liitmist voi lahutamist tihelistest;

3) teisendan vastuse nii suurteks tihikuteks kui voimalik.

123. Arvuta, vajadusel teisenda.

400 km 50 m + 72 km 950 m 570 km — 320 km 900m
360 m 89 cm + 34 m 5 cm 17m6dm+7m9dm
16 m 100 mm — 7 m 650 mm 8m-3m9dm

264 km — 198 km 500 m 87 cm + 6 m 34 cm

124. Arvuta, vajadusel teisenda.

7300 kg + 16 t 960 kg 12 £330 kg — 6 t 750 kg
60 ts — 16 ts 83 kg 33 ts 90 kg + 6 ts 86 kg
350 kg 700 g + 69 kg 850 g 76 t — 32 t 430 kg
9t-784 kg 65 kg 400 g + 19 kg 950 g

125. Arvuta, vajadusel teisenda.

18 min 10 sek + 7 min 50 sek 25 min 16 sek — 48 sek
46 min 2 sek — 28 min 14 sek 5h+3h 40 min
12h 45 min +11 h 15 min 18 h — 50 min

6 h 20 min — 2 h 55 min 45 min 15 sek + 25 min



126. Arvuta, vajadusel teisenda.

255€67s+326€95s
286€30s-79€
280€-116€25s
26€79s+18€88 s

127. Arvuta, vajadusel teisenda.

617dl+815dl
4150ml-3160ml
4dl60ml-2dl 75 ml

128. Arvuta, vajadusel teisenda.

575 € 86 s+ 326 €99 s

54 min 15 sek — 36 min 24 sek
18 m — 325 cm

139 m-96m 17 cm
51-20dl

129. Lahenda ulesanne.

500€-345€75s
146 € +15€ 50 s
45€75s+134€68s
250 €90 s+ 199 €90 s

8 dl 60 ml +5 dl 50 ml
2175 ml+ 125 ml
12 d1 250 ml — 500 ml

77€-68€75s

1000 km — 19 km 200 m
200 ts — 30 kg

9 h 30 min — 7 h 45 min
11-300 ml

Voitoostusesse tuuakse iga paev piima kahest talust ja tithest osa-

tihingust. Esimene talu toob paevas 3 t 585 kg piima, teine talu 4048 kg

rohkem kui esimene ja osatihing nii palju kui molemad talud kokku.

Mitu tonni piima tuuakse paevas kokku voitoostusesse?

130. Lahenda ulesanne.

Mesinik sai kevadel mesitarudest 56 kg 760 g diemett. Suvel sai ta aga

48 kg 867 g vorra rohkem lehemett. Kanarbikumett saadi lehemeest

35 kg 500 g vorra vahem. Kui suur oli mesiniku meesaak kokku?
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131. Maara tehete jarjekord. Arvuta.

1) 25m50cm +8 m 96 cm) — 16 m 76 cm
2) 25 kg 85 g — (12 kg 400g + 3 kg 800 g)
3) 156€90s+98€45s—-106€75s

4) 397 m - (96 m 90 cm + 185 m 45 cm)
5) 41t70 kg + 12 t35 kg — 9 t 650 kg

132. Lahenda lilesanne.

Euroopa korgeim maetipp Elbrus on 5642 m korge. Korguselt teine
magi Mont Blanc on aga 835 m madalam. Aasias asuv maailma koige
korgem maetipp Mount Everest on aga 4043 m korgem kui Mont Blanc.

Kui korgele ulatub maailma koige korgem maetipp?

133. Lahenda ulesanne.

Perekond vottis korteriremondiks 3400 € laenu. Akende vahetus laheks
maksma 1356 € 35 s, vannitoa remont 916 € 90 s ja elektrijuhtmete
vahetus 1030 € 85 s. Kas perekonnal jatkub laenust? Mitu eurot jaab tile/
tuleb puudu?

134. Koosta joonise pohjal ilesanne. Taienda skeemi. Lahenda.

Kokku
125 t

_ Pirne
Ounu 15 t 850 kg
43 t 700 kg vahem kui

ounu




135. Lahenda ulesanne.

Kuu algul oli perenaisel 8 kg 250 g jahu ja 6 kg 200 g tangu. Kuu 1opul
oli tal jarel 1 kg 800 kg jahu ja 1 kg 250 g tangu. Kui palju oli kuu

jooksul kulutatud jahu kogus suurem kulutatud tangu kogusest?

136. Uuri tabelit ja vasta kiisimustele.

Riik Taasmoodustamise aeg

Eesti 20. august 1991

Liti 21. august 1991 5%’

Leedu 11. marts 1990 "\1}
Gruusia 9. aprill 1990

Armeenia 23. august 1991

1. Mitu aastat ja kuud on moodunud iga riigi taasiseseisvumisest?
2. Esimesena kuulutas iseseisvuse valja Leedu Vabariik. Kui palju

hiljem taasmoodustati teised vabariigid?

137. Koosta ulesanne ja lahenda.

Veskisse paigutati kolme paeva jooksul 276 t 530 kg teravilja.
I pdeval -95t800 kg <
IT paeval — 9 t 950 kg rohkem kui —
II paeval - ?

138. Maara tehete jarjekord. Arvuta.

1) 13m43cm+5m48 cm +5 m 53 cm
2) I3m6dm+8m9dm+2m8dm
3) 9ts 85 kg + 16 ts 68 kg + 1 ts 16 kg
4) 70kg850g-12kg317g+4kg 160 g
5) I8m8dm-12m9dm+4m7dm

6) 190 km 780 m — 182 km 950 m + 49 km 867 m 51



139. Lahenda ulesanne.

Rithm geolooge laks ekspeditsioonile Arktikasse 23. martsil ja saabus

sealt 16. oktoobril. Kui kaua kestis ekspeditsioon?

140. Lahenda tlilesanne.

Skaudid laksid matkale 1. mail kell 9.00. Matk kestis 1 60pdeva ja
9 tundi. Millal 16ppes matk?

141. Arvuta.
l6a7k+6a5k 13a10k-8a8k
28a8k+7a9k l6a-7a9k
36abk+6a77k 37a5k-14k
8a9k+17a7k 19a6k-9a9k

142. Lahenda ulesanne.

Tallinn-Stockholmi laev valjus sadamast kell 18.00. Stockholmi joudis

laev 17 tunni parast. Mis kell joudis laev Stockholmi?

143. Maara tehete jarjekord. Arvuta.

1
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)
10)

52

862€90s+26€50s—-108€70s

695 m — (196 m 84 cm — 172 m 34 cm)

6 m 660 mm + 12 m 450 mm — 3 m 980 mm
92t80 kg +9t85 kg —16t 850 kg

228 km 400 m — 195 km 482 m + 860 m

16 t — (2 t 35 min + 9 t 40 min)

15 km 700 m — 9 km 62 m + 4 km 740 m
45t9ts+6t4dts—12t7 ts

16 t572 kg + 3 t 428 kg — 9 t 428 kg
28€70s-16€10s+11€50s



144. Lahenda ulesanne.

Teine maailmasoda algas 1. septembril 1939. a ja loppes

2. septembril 1945. a. Kui kaua kestis Teine maailmasoda?

145. Lahenda tlilesanne.

Kino kassa miitis pileteid esimesele seansile 220 € 91 s eest,
teisele seansile 79 € 62 s eest vahem ja kolmandale seansile 131 € 47 s

eest rohkem kui esimesele.

Kui palju raha sai kino kassa piletite miitigist kolme seansi eest kokku?

146. Lahenda ulesanne.

Lauri sai 15. oktoobril 16-aastaseks. Millal Lauri siindis?

147. Lahenda ulesanne.

Leia oma vanus aastates, kuudes ja paevades.

Vastus: Olen praegu .......... aastat, .......... kuudija.......... pdeva vana.
148. Arvuta.
116 m 18 cm + 35 m 77 cm 986 km — 69 km 600 m
67 kg 500 g + 16 kg 950 g 78 kg —10kg 490 g
89€65s5s+19€90s 159€-67€55s
8 min 7 sek + 17 min 45 sek 4h-1h45min

149. Lahenda ulesanne.

Puuviljalattu toodi 2095 kg ploome. Ounu toodi 2 korda rohkem kui
ploome ning pirne toodi 1450 kg vorra vahem kui ounu. Kui palju

puuvilju toodi lattu?
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Korrutamine ja jagamine
kahekohalise arvuga
(erijuhtudeta)

>
Arvu korrutamiseks kahekohalise arvuga:
1) korrutan esimese teguri teise teguri tihelisega;
2) esimese osakorrutise iihelise kirjutan teise teguri iiheliste
jargu alla;
3) esimese teguri korrutan teise teguri kiimnelisega;

4) teise osakorrutise iihelise kirjutan teise teguri kiimneliste

jargu alla; r
5) liidan saadud osakorrutised. Ndide:
. 23957
214
9/5/8|218
+(4(719|1 |4
5(714(19|6|8
\.
150. Arvuta. Kontrolli poordtehtega.
31524 - 28 29 842 - 13 36 824 - 27
27 342 - 19 8978 - 38 38 457 - 26
7829 - 34 34 578 - 17 19 863 - 42
3457 - 24 24 384 - 28 16 246 - 44

151. Lahenda lilesanne.

Koolile osteti 89 lauda ja sama palju toole. 1 laud maksis 86 €,

1 tool 42 €. Kui palju maksis kogu ost?




Arvu jagamiseks kahekohalise arvuga:

1) alustan jagamist siis, kui jarkudest moodustuv arv on
jagajast suurem voi sellega vordne;

2) jagan saadud arvu jagajaga ja kirjutan vastuse jagatisse;

3) korrutan saadud arvu jagajaga, et saaksin teada, mis arvu ma
tegelikult jagasin;

4) lahutan, et saaksin teada, mitu jarguiihikut jai veel jagada
(jaak peab olema vaiksem kui jagaja);

5) toon jargmise jargu alla;

6) jatkan jagamist samamoodi kuni lopuni.

\ [ )
Niiide:
4186|715 7/5(=16[41]9
-14|50
306|7
-1310]0
6|75
—-16(7|5
0
\. .
152. Arvuta. Kontrolli poordtehtega.
714 692 : 22 787 543 : 23 486 914 : 17
956 556 : 18 838 848 : 34 795 615 : 29
783 174 : 42 496 825 : 25 695 646 : 18
432327 : 17 977 949 : 43 456 941 : 23
153. Vordle jagatisi (>, <, =).
84366:18 ... 164 952 : 12 878768 : 88 .. ... 943 488 : 12
755936 : 16 513 324 : 98 513776 : 16 196 614 : 99

42 372 : 18 67 824 : 72 91 648 : 64 36 288 : 27



154. Arvuta.

Suurenda arvude 136 576 ja 127 891 vahet 27 korda.

Korruta arvude 6758 ja 8576 summa arvude 18 675 ja 18 638 vahega.
Suurenda arvude 1 000 000 ja 976 803 vahet 27 korda.

Korruta arvude 681 342 ja 659 796 vahe arvuga 18.

Vahenda arvude 34 523 ja 713 888 summat 83 korda.

Jaga arvude 407 869 ja 483 779 summa arvude 65780 ja 65 744 vahega.
Vahenda arvude 398 700 ja 150 734 summat 58 korda.

Suurenda arvude 803 446 ja 790 440 vahet 20 korda.

® NS E P DDHE

155. Lahenda ulesanne.

Kui suure summa eest telliti kooli uusi opikuid?

Opik Hind Kogus Komplekti hind
, Inimese anatoomia” 14 € 15 tk
,Eesti oigekeelsusopik” 9€ 25 tk
,Suur ladumisaabits” 7€ 22 tk
Opikute maksumus kokku

156. Lahenda lilesanne.

Metsamajand istutas 663 456 puud. Mande istutati 458 144,
kaski istutati 16 korda vihem. Ulejaanud puud olid kuused.

Mitu kuuske istutas metsamajand?

157. Maara tehete jarjekord ja arvuta.

1) (7802 — 4079) - 52

2) 100 000 - 19548 : 27 — 69 999

3) 709 405 + 1457 - 38 — 46 075

4) 24 -32 426 + 34 408 : 46 + 41 472 : 32

5) 106 542 : 27 + 27 304 - 36 — 407 893
sg 6) 4575: 61 + (14 - 18 276 — 156 074)



158. Lahenda ulesanne.

Manni talu peremees sai oma pollult 3125 kg kartuleid. Koogivili viidi

kauplustesse 25 kg kottides. Mitu kotti kartuleid viis talunik miitiki?

159. Arvuta. Kontrolli taskuarvutiga.

1324 - 32

26122 - 12
14 115 - 23
31412 -19
71223 -11

160. Lahenda ulesanne.

7668 : 36
8667 : 27
19 256 : 83
35 568 : 57
13 328 : 28

34 287 - 24
17 464 - 17
23 142 - 33
138 321 : 27
176 946 : 42

Leia, kui palju maksis uue lastelaagri magamistubade sisustus.

Kauba nimetus Hind Kogus Maksumus
Nari 321 € 46
Riidekapp 251 € 23
Kirjutuslaud 29€ 23
Tool 45 € 46
Riiul 92 € 23
Kokku

161. Lahenda ulesanne.

Reisifirma annetas heategevuslikule loteriile 24 reisipaketti vaartusega

1386 € reis. Mitu eurot annetas reisifirma heategevuseks?
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Korrutamine ja jagamine
kahekohalise arvuga
(sh erijuhud)

162. Arvuta. Kontrolli poordtehtega.

35602 - 26 28 400 - 35 16 009 - 57
33700 - 24 18 034 - 49 12 005 - 46
20075 - 36 24 306 - 36 10 009 - 69
15 035 - 34 25600 - 32 40 600 - 18
19707 - 16 21 008 - 31 10 905 - 29

163. Arvuta. Kontrolli taskuarvutiga.

338 109 : 43 500 500 : 65 152 228 : 38
473 990 : 62 235141 : 47 373 968 : 72
104 078 : 26 504 168 : 28 204 306 : 34
101 550 : 75 330 132 : 66 420504 : 84
109 584 : 36 267 045 : 19 432 684 : 42

164. Koosta joonise jargi ulesanne ja lahenda.

Y

Maastur Mootorratas Jalgratas
Volvo XC Honda Africa Spectra
33 810 € 14 korda vihem 15 korda vihem

A




165. Koosta avaldis. Arvuta.

A -\

Jaga arv 215 300 kahekiimne viieks vordseks osaks.
Vahenda 47 korda arvu 138 462.
Mitu korda on arv 66 vaiksem kui arv 513 2827
Leia tiks viieteistkiimnendik arvust 60 750.

Millise arvuga tuleb korrutada arvu 36, et saada 231 768?

166. Mitu korda on uiks arv suurem teisest?

357 192 ja 82 221 100 ja 67 104 078 ja 26
46 ja 157 550 69 ja 158 700 47 ja 235 141
158 620 ja 35 130 500 ja 15 66 ja 330 132
64 ja 152 000 86 ja 473 000 960 165 ja 95
167. Arvuta.

38 - 13 957 24 - 20 698 35 - 19 680
32 - 3809 58 - 6007 32 - 3809

46 - 9078 19 - 50 409 13 - 47 607
18 - 40 927 18 - 20 698 17 - 23 506

168. Koosta ulesanne ja lahenda.

Kokku oli kangast 27 785 euro eest.

Siid Linane Villane

1053 € 13 korda rohkem ?

169. Lahenda ulesanne.

Kanarbiku talu tithest kasvuhoonest saadi 3248 kg, teisest 4576 kg
tomateid. Mitu kasti vajati tomatite kauplusesse saatmiseks,

kui iga kast mahutas 16 kg tomateid?
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170. Koosta avaldis. Arvuta.

1. Jagatav on teadmata, jagaja 39. Jagatis on 8090. Leia jagatav.

2. Esimene tegur on 27, teine tegur on teadmata. Korrutis on 135 108.
Leia teine tegur.

3. Esimene tegur on teadmata, teine tegur on 76. Korrutis on 686 052.
Leia esimene tegur.

4. Jagatav on teadmata, jagaja 27. Jagatis on 3946. Leia jagatav.

5. Esimene tegur on teadmata, teine tegur on 15. Korrutis on 105 600.

Leia esimene tegur.

171. Maara tehete jarjekord ja arvuta.
Kontrolli tulemust taskuarvutiga.

1) (399 600 : 74) + (306 238 : 34)

2) (639 870 — 624 846) - 15 + 247 820

3) 8892 - 26 — 201 600 : 36 + 9060 - 38

4) 706 500 + 96 765 — 896 616 : 63

5) 252 224: 28 + 47 - 12 789 — 757 501 : 37
6) 27 002 - 30 — 19 054 - 20 + 10 004 - 11

172. Kirjuta avaldis ja arvuta.

Jaga arv 245 315 kolmekiimne viieks vordseks osaks.
Vahenda 29 korda arvu 204 450.

Mitu korda on arv 35 véiksem kui arv 245 3157

Mitu korda mahub arv 38 arvusse 344 2807

Leia iiks neljakiimnekahendik arvust 338 940.

Millise arvuga tuleb korrutada arvu 32, et saada 121 888?

AN A o A



173. Lahenda ulesanne.

Perekond ostis mooblit jarelmaksuga 9024 € eest. Kohe tasuti vaid tiks
neljakiimneseitsmendik moobli hinnast. Kui palju raha jai veel moobli

eest tasuda?

174. Arvuta.
81702:34 -85 600 675:15-12
224 448 : 56 - 88 77 571 :17 - 95
669 700 : 74 - 75 145 087 : 29 - 57
54 395 : 43 - 95 683 328 : 32 - 18

175. Lahenda ulesanne.

Kodumasinate kauplus miitiis 47 kiilmkappi Snaige hinnaga 554 € ja
23 kiilmkappi Elektrolux hinnaga 656 €. Kui palju raha sai kauplus
kiilmkappide miitigist?

176. Leia iga avaldise juurde vastus.

168 504 : 56 245 315:35
376 282 : 47 62 160 : 84

344 280 : 38 307 700 : 34
204 450 : 29 399 600 : 74
201 600 : 36 348 609 : 87

3009, 7009, 7040, 8006, 740, 9060, 7050, 5400, 5600, 4007, 9050, 407

Ulejaid arvud .................. JA
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177. Arvuta, kui palju peab kool maksma iga kauba eest eraldi ja
kogu kauba eest kokku.

Kauba nimetus Hulk Tiiki hind Maksumus
Opetaja laud 23 123 €
Opetaja tool 23 102 €
Opilase laud 98 113€
Opilase tool 98 81€
Arvutilaud 25 109 €
Kokku

178. Koosta ulesanne. Lahenda.

Valgeid telliskive — 548 400 <

Punaseid telliskive — 12 korda vihem — <«— ?

Kargtelliseid — 5 korda vahem

179. Kirjuta avaldis ja arvuta.

Suurenda arvu 12 008 45 korda.

Leia arvude 45 ja 2678 korrutis.

Jagatav on 253 598, jagaja 37. Leia jagatis.

Leia kolmekiimneviiendik osa arvust 247 275.
Missugune arv saadakse, kui 72 064 korrutatakse 11-ga?
Mitu korda on arv 35 vdiksem kui arv 245 3157

Mitu korda mahub arv 38 arvusse 344 2807

Millise arvuga tuleb korrutada arvu 32, et saada 121 888?
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180. Lahenda ulesanne. Tee joonis.

Kahelt lennuvaljalt startisid itheaegselt kaks lennukit teineteisele vastu.
Esimene lennuk lendas kiirusega 630 km tunnis, teine lennuk 740 km
tunnis. Nad kohtusid 3 tunni parast.

Kui kaugel on teineteisest lennuvéljad, millelt lennukid startisid?

181. Arvuta taskuarvutiga.

16709 -43=......................... 357204 :34 =
67023 -11=......................... 310558 :62= ...
50201 -15=................l 428840 :71= ...
14098 -36=.......ccoociiiiii 499800:49= ...
2305527 = ... 289240 :28 = ...
30502 -25=............l 380779 :19= ...

182. Lahenda ulesanne.

Perekond Tammiksaar soovib osta soodsa hinnaga heas korras 3-toalise
korteri. Arvuta korterite hinnad. Otsusta, millise hinnaga korter vastab

koige rohkem perekonna noudmistele ja voimalustele.

Hoone Seisukord Pindala 1 m? Korteri
materjal hind hind

1. | Kivimaja uus 71 m? 1562 €

2. | Puumaja renoveeritud 91 m? 1278 €

3. | Paneelmaja | vajab 58 m? 618 €
sanitaarremonti

4. | Kivimaja sanitaarremont 68 m? 716 €
tehtud
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Korrutamine ja jagamine

kolmekohalise nulliga Ioppeva arvuga

Ndide 1: Ndide 2:
11432 211313
11210 21010
21864 41216600
+11(4(3|2
117(1/8(4|0

\
>

Selleks, et korrutada arvu kolmekohalise nulliga 16ppeva arvuga:

1) jatan nulli(d) tahele panemata;

2) korrutan esimese teguri teise teguri tihelisega;

3) esimest osakorrutist hakkan kirjutama teise teguri tiheliste
jargu alla;

4) korrutan esimese teguri teise teguri kiimnelisega;

5) teist osakorrutist hakkan kirjutama teise teguri kiimneliste
jargu alla;

6) liidan saadud osakorrutised;

7) saadud korrutisele lisan 10ppu nii mitu nulli, kui mitu nulli

on molema teguri 1opus kokku.




-
Ndide 3:
5141284 411 =11[(3(2|4
—-1411
1132
-1112]3
918
-1812
1(6|4
-11]16|4
0
Niide 4:
8146 22 =423
-8
4
-4
6
-6
0

\
>

Selleks, et jagada arvu kolmekohalise nulliga 16ppeva arvuga:

1) jatan jagatava lopust dara nii mitu nulli, kui mitu on neid
jagajas;

2) alustan jagamist siis, kui jarkudest moodustuv arv on jagajast
suurem voOi sellega vordne;

3) jagan saadud arvu jagajaga ja kirjutan vastuse jagatisse;

4) korrutan saadud arvu jagajaga, et saaksin teada, mis arvu
tegelikult jagasin;

5) lahutan, et saaksin teada, mitu jargutihikut jai veel jagada
(jaak peab olema vaiksem kui jagaja);

6) toon jargmise jargu alla;

7) jatkan jagamist samamoodi kuni l1opuni.
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183. Arvuta peast.

4-200=.............. 630:3=..............
2-130=.............. 840:6=..............
3-350=.............. 900:5=..............
5-470=.............. 600:4=..............
4-2400=.............. 4200 : 7= ..............
2-3600=.............. 8100:3=..............
3-2800=.............. 7800:6=..............
6-2900=.............. 6500 :5=..............

184. Lahenda ulesanne.

Kolmeosalise eesti keele tooraamatu igas koites on 120 lehekiilge.
Uhel lehekiiljel on umbes 250 sdna. Mitu sdna on tédraamatu igas osas?

Mitu sOna on kolmes koites kokku?

185. Lahenda lilesanne.

Onu Paul ostis jarelmaksuga 6400 eurot maksva auto.

Sissemaksuks andis ta 640 eurot. Kui kaua maksis

onu Paul auto jarelmaksu, kui iga kuu

tuli tal maksta 240 eurot?

186. Maara tehete jarjekord. Arvuta.

1) 25-360—-13 - 190 + 13 650 : 650

2) 31-270+ 314 820 : 330 — 750 600 : 150
3) 386 920 + 87 100 : 670 — 223 300 : 110
4) 1301 - 540 — 2266 - 190 + 290 000 : 200



187. Leia korrutis.

148 - 370 2156 - 170 2109 - 340
269 - 290 3895 - 210 4031 - 150
391 - 180 1977 - 420 3009 - 320
589 - 240 4112 - 190 4090 - 220
427 - 310 3216 - 250 5086 - 130

188. Leia jagatis.

109 820 : 380 415 220 : 260 486 560 : 160
132 840 : 410 896 210 : 310 840 840 : 210
157 180 : 290 993 310 : 170 446 900 : 410
101 490 : 510 984 900 : 420 680 680 : 520
405 790 : 170 693 990 : 330 805 800 : 340

189. Lahenda ulesanne.

Vastvalminud kohvikusse osteti 30 lauda hinnaga 180 eurot tiikk,
120 tooli hinnaga 37 eurot tiikk ning 5 riidenagi hinnaga 120 eurot tiikk.

Kui palju laks maksma kohvikuruumi sisustus?

190. Arvuta.
208 - 720 : 360 895 810 : 290 - 240
706 - 480 : 960 785 910 : 690 - 640
900 - 140 : 280 654 500 : 500 - 700

191. Lahenda ulesanne.

Kooli raamatukogusse telliti ,, Kirjatehnika” vihikuid. Kumbagi osa
telliti 120 eksemplari. Tellimuse eest maksti kokku 960 eurot.
Leia iihe , Kirjatehnika” vihiku hind.
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Aritmeetiline keskmine

r )
Ndide: Marko ja Kaire on 15-aastased, Andres on
16-aastane ning Siiri on 14-aastane.

Milline on nende Opilaste keskmine vanus?

Lahendus: 15a+15a+16a+14a=60 a
60a:4=15a

Vastus:  Opilaste keskmine vanus on 15 a.
\, 4 ~

Selleks, et leida arvude aritmeetilist
keskmist:

1) liidan antud arvud;

2) jagan saadud summa liidetavate

arvuga.

192. Taida tabelis puuduvad lahtrid.

Hind Kogus Maksumus
Suusasaapad 190 € 2850 €
Suusad 210 € 4200 €
Suusakepid 140 € 1260 €
Suusakostiiim 360 € 1440 €
Kokku: €
Keskmine hind: €




193. Koosta avaldis. Arvuta.

NS Uk WD

194. Lahenda lilesanne.

Suurenda arvu 6666 sada nelikimmend korda.
Mitu korda mahub arv 440 arvusse 927 520?
Leia korrutis, kui tegurid on 350 ja 750.

Leia tiks saja kiimnendik arvust 539 000.

Jaga arv 522 500 kahesaja viiekiimneks vordseks osaks.

Suurenda arvu 998 seitsesada viiskimmend korda..
Mitu korda mahub arv 250 arvusse 166 500?

Glimnaasiumiopilase keskmine lugemiskiirus on 150 sona minutis.

Oppinud kiirlugejad loevad ligikaudu 600 sdna minutis. Maksimaalseks

lugemiskiiruseks arvatakse 800 sona minutis. Kui kaua kulub erineva

kiirusega lugejatel 12 000-sonalise referaadi lugemiseks aega?

195. Arvuta peast.

Leia kummagi tulba vastuste aritmeetiline keskmine.

Keskmine: ........................

3600 : 20 =
4200 : 70 =
66 600 : 30 =
28 000 : 40 =

Summa: ...

Keskmine: .........................

196. Koosta avaldis. Arvuta. Kontrolli.

I tegur 390 X 840 680 540
II tegur X 720 310 X 1030
Korrutis 994 110 710 640 X 684 760 X
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197. Lahenda ulesanne.

Eesti holsteini tougu lehma keskmine piimatoodang on 7582 kg aastas,
eesti punasel lehmal on tou keskmine piimatoodang 6891 kg aastas ning
Eesti maatou keskmine piimatoodang on 4748 kg aastas.

Kui suure koguse piima annab igast toust 120-pealine kari?

Taida tabel.

Lehmatoug Aasta keskmine 120-pealise karja
piimatoodang | aastane piimatoodang

198. Lahenda lilesanne.
Onnelik lotoméngija vditis Bingo Loto diagonaalide manguga
130 eurot. Sama loosimise tdismangu voitja sai rikkamaks 250 korda

suurema summa vorra. Kui suur oli Bingo Loto tdismangu voidu-

summa? Kui palju voitsid kaks onnelikku lotomangijat kokku?

199. Lahenda ulesanne.

Ehitusettevotte aastane kasum oli 63 360 eurot. Uksikettevdtja teenis
sama ajaga kasumit 120 korda vahem. Kui suur oli ettevotja aastane

kasum. Kui palju erinesid omavahel kaks aastakasumit?

200. Vordle.
2390 -310 ... 1230 - 560 548 600 : 520 ... 483 840 : 480
4098 - 170 ... 3009 - 280 986 000:290 ... 901 260 : 180
1876 - 250 2098 - 190 736 320:320 ... 747 360 : 240




201. Leia puuduvad arvud.

230 - ........ = 151800:300 = ........ -

Il
Qo
=
(e}

Il

425 040

........ - 360 = 453600:180 = ........ -

Il
—_
N
O

Kontrolli: kahe avaldise 10ppvastuste aritmeetiline keskmine on 1680

vorra suurem esimese avaldise 10ppvastusest.

202. Leia puuduv tehtekomponent. Kontrolli.

x - 520 =711 360 74 400 : x = 310
x - 600 =928 200 842 100 : x =420
380 - x =914 660 x : 190 = 4588
240 - x =731 760 x :280 =720

203. Taida ulesande andmete pohjal tabel. Arvuta.

Aastal 2009 oli kooli aastapéevale registreerunud 290 vilistlast ning
370 opilast. Kutsetega kiilalisi oli 120. Vilistlastirituse toitlustamine
maksis kokku 55 100 krooni, Opilasiirituse suupistetele kulutati

40 700 krooni ning kutsutud kiilaliste ohtusoogile 30 000 krooni.
Kui palju maksis tihe vilistlase, ithe opilase ja tihe opetaja pidulik
ohtusook?

Kui palju kulutas kool 2009. aastal raha aastapaevatirituste

toitlustamisele?

Registreerunud | Hind iihele Hind kokku

Vilistlased
Opilased

Kutsetega kiilalised
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204. Arvuta.

1572 -280:140=.................. 894 -620:310=....................
388500:370-620=.............. 170200:740-910=..............

Leia vastuste aritmeetiline keskmine.

205. Lahenda ulesanne.

Ulidpilane Reigo to6tas septembrikuuga labi
1500 lehekiilge kirjandust. Mitu lehekiilge luges
noormees keskmiselt iihe pdevaga?

Kui palju materjali luges Reigo labi nadalaga?

206. Lahenda ulesanne.

Uks kana muneb aastas keskmiselt 365 muna, iiks vutt 310 muna ning

jaanalind 50 muna. Taida tabel.

150 lindu 250 lindu 500 lindu
Kanamunad
Vutimunad
Jaanalinnumunad
Taida tabel.
Uhe muna | 200 muna | 350 muna | 500 muna

kaal kaal kaal kaal
Kanamuna 80 g
Vutimuna 12 ¢
Jaanalinnumuna 1800 g




207. Lahenda ulesanne.

Leia tabelis toodud andmete pohjal suvekuude keskmine temperatuur,

keskmine paikesepaisteline aeg ning keskmine sademete hulk.

Juuni Juuli August Keskmine
Temperatuur 15 °C 17 °C 16 °C
Paikesepaiste | 319 tundi | 302 tundi | 252 tundi
Sademed 67 mm 96 mm 95 mm

208. Lahenda ulesanne

VII klassi opilased on kolmel oppeaastal mootnud oma pikkust.

Leia Opilaste keskmine pikkus V, VI ja VII klassis.

Nimi V klass VI klass VII klass
Ksenja 144 cm 152 cm 164 cm
Annabell 149 cm 159 cm 158 cm
Kardo 150 cm 158 cm 163 cm
Emma 143 cm 157 cm 167 cm
Helmut 149 cm 157 cm 164 cm
Jannely 141 cm 147 cm 156 cm
Keskmine pikkus

209. Lahenda ulesanne.

Leia Opilaste keskmine kaugushiippe tulemus.
Nimi I katse II katse IIT katse Keskmine
Reelika 356 cm 344 cm 335 cm
Marek 398 cm 391 cm 429 cm
Kadri 324 cm 288 cm 327 cm
Villem 421 cm 412 cm 430 cm
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Tundmatu teguri, jagaja

ja jagatava leidmine

Tuleta meelde, kuidas leiad tundmatut

tegurit, jagajat ja jagatavat.

> o

Ndide 1: Mis arvuga tuleb korrutada 10, et saada 400?

x - 10 =400 10 - x =400
x =400 : 10 x =400 : 10
x =40 x =40

Kontroll: 40 - 10 =400 Kontroll: 10 - 40 = 400

\.

210. Leia tundmatu tegur. Kontrolli.

x - 35 =84 630 53 - x=324784
x - 19 =106 628 17 - x =105 723
X+ 65 =208 455 46 - x =115 138
x-72=116 784 81 - x =165 240
Tundmatu teguri leian
...................................... -tehtega.
211. Koosta avaldis. Lahenda. Kontrolli.
I tegur X 56 X 370
II tegur 60 X 27 X
Korrutis 240 360 283 920 217 080 388 500




-
Ndide 2: Mis arvuga tuleb
jagada 300, et saada 307

300 : x =30

x =300 :30

x =10
Kontroll: 300 : 10 = 30

.

Ndide 3: Mis arv tuleb jagada
15-ga, et saada 1007

x :15 =100

x=15-100

x = 1500
Kontroll: 1500 : 15 =100

212. Leia tundmatu jagaja. Kontrolli taskuarvutiga.

82946 : x =67
228 432 : x =48
118 017 : x =31
201 816 : x=24

119 821 : x =13
295260 : x =42
226 408 : x =26
148 200 : x =39

213. Leia tundmatu jagatav. Kontrolli.

x :18=9213
X :94 = 2789
x :41=6072
x : 52 =3998

214. Lahenda ulesanded.

: 87 =4890
:21 =5294
: 33 =7206
: 61 =4901

1. Uks tegur on 38, korrutis on 59 584. Leia teine tegur.

2. Jagatav on 186 210, jagatis on 45. Leia jagaja.

3. Uks tegur on 340, korrutis on 451 180. Leia teine tegur.

4. Jagaja on 270, jagatis on 2138. Leia jagatav.

215. Lahenda ulesanne. Kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Hulgilaos oli 35 kasti viinamarju, mis kaalusid 700 kg. Kui palju kaalus

tiks kast viinamarju?
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216. Koosta avaldis. Arvuta.

1. Mis arvuga tuleb korrutada 87, et saada 284 9257
Mis arvuga tuleb jagada 829 680, et saada 1207?
Mis arv tuleb korrutada 94-ga, et saada 573 8707?
Mis arv tuleb jagada 250-ga, et saada 796 000?
Mis arvuga tuleb jagada 287 375, et saada 95?

A -\

217. Lahenda ulesanne. Kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Tonis teenis suvel kuue nadalaga 214 eurot 80 senti. Kui palju teenis

poiss nadalas?

218. Lahenda ulesanne. Kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Kaire hakkas lugema ponevat raamatut. Nelja tunni parast oli tiidrukul
156-lehekiiljeline teos labi loetud. Mitu lehekiilge luges Kaire tihes

tunnis?

219. Koosta avaldis. Lahenda. Kontrolli.

Jagatav X 35 260 X 48 190
Jagaja 45 X 330 X
Jagatis 2096 41 2511 610

220. Lahenda uilesanne. Kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Plankaed pikkusega 15 meetrit on ehitatud 50 mm laiustest laudadest.

Mitu lauda kulus plankaia ehitamiseks?

221. Lahenda ulesanne. Kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Viiekiimneliitrilise bensiinipaagi tankimine maksis 60 eurot 50 senti.

Kui palju maksis liiter bensiini?



222. Leia tundmatu. Kontrolli.

x - 44 =103 400 x : 120 = 3804

x - 50 =95 400 X :79=6219

93 - x =504 339 225400 : x =230
30 - x =242 700 34020 : x=54

223. Lahenda uilesanded.

1. Jagatav on tundmatu, jagaja on 78. Jagatis on 2907. Leia jagatav.

2. Esimene tegur on 310, teine tegur on tundmatu. Korrutis on 611 940.

Leia teine tegur.

3. Jagatav on 14 960, jagaja on tundmatu. Jagatis on 88. Leia jagaja.

4. Esimene tegur on 64, teine tegur on tundmatu. Korrutis on 192 576.
Leia teine tegur.

5. Jagatav on tundmatu, jagaja on 170. Jagatis on 5210. Leia jagatav.

6. Esimene tegur on tundmatu, teine tegur on 99. Korrutis on 317 295.

Leia esimene tegur.

224. Lahenda ulesanne. Kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Eero teenib aastas 9468 eurot. Kui suur on noormehe kuupalk?
225. Lahenda uilesanne. Kasuta tundmatut tehtekomponenti.
Jaana motles iihe arvu, korrutas selle 87-ga ja sai 880 440.

Mis arvu motles Jaana?

226. Koosta avaldis. Lahenda. Kontrolli.

I tegur X 170 X 240
II tegur 320 X 110 X
Korrutis 609 600 553 690 611 050 788 880
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227. Lahenda ulesanne. Kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Ehitusele toodi 900 telliskivi kogukaaluga 3 t 870 kg.

Leia tihe tellise kaal.
228. Lahenda ulesanne. Kasuta tundmatut tehtekomponenti.
Reisipaketi maksumus oli 14 800 eurot. Mitmeliikmeline oli

reisiseltskond, kui tiks inimene maksis reisi eest 740 eurot.

229. Koosta avaldis. Lahenda. Kontrolli.

Jagatav X 112 200 X 420 000
Jagaja 980 X 160 X
Jagatis 140 170 2354 50

230. Lahenda ililesanded. Kontrolli taskuarvutiga.

1. Uks tegur on 47, korrutis on 564 141. Leia teine tegur.
2. Jagatav on 364 735, jagatis on 17. Leia jagaja.

3. Uks tegur on 980, korrutis on 357 700. Leia teine tegur.
4. Jagaja on 500, jagatis on 1255. Leia jagatav.

5. Jagaja on 220, jagatis 2050. Leia jagatav.

231. Koosta avaldis. Arvuta. Kontrolli taskuarvutiga.

Mis arvuga tuleb korrutada 260, et saada 834 8607
Mis arvuga tuleb jagada 590 400, et saada 600?
Mis arv tuleb korrutada 66-ga, et saada 461 1427
Mis arv tuleb jagada 81-ga, et saada 72907

Mis arv tuleb jagada 210-ga, et saada 31407

Mis arvuga tuleb korrutada 400, et saada 484 4007

AU S o A



232. Lahenda ulesanne.
Leia tundmatu tehtekomponent. Kasuta taskuarvutit.

29002 : x=17 x - 13 =28 236 38880 :x=16

- [ | Tl
[ M [ J&0 0&H [ c430

N | [ = ul
[ [ = [ bcc OBl

15 - x =29 805 x : 110 = 440 x - 16 =20 320
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158" 4B 400 125120
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233. Arvuta. Kontrolli poordtehtega.
x - 47 =264 798 x:18=7193
X - 63 =312921 X : 35 = 6548
x - 47 =264 798 X : 74 = 6409
x - 84 =62 160 x : 83 = 3984
56 - x =445 928 40 890 : x =87
35 - x = 456 960 27 650 : x =35
38 - x = 344 280 35880 : x =69

67 - x =573 788 20140 : x =53
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Nimega arvude korrutamine

ja jagamine uhekohalise arvuga

( )

Ndide 1: 4km 675 m -7=32km 725 m

4| 8| 3
4167

N

312|7|2|5|m

\ (

Selleks, et korrutada nimega arve ithekohalise arvuga:
1) teisendan mitme nimega arvu ithenimeliseks;
2) alustan korrutamist tihelisest;
3) teisendan vastuse nii suurteks mootithikuteks

kui voimalik.

~

234. Korruta.

2km279m -7 56 km 730 m - 5 5a7k-9
12kg 250 g - 9 39kg 307 g-4 17 h 25 min - 4
15€85s-8 9€15s-6 606p11h-5
47 t370 kg - 3 18 m 55 cm - 7 3saj49a-2
123m 88 cm - 9 231 kg 500 g -3 7h 40 min - 6

235. Lahenda ulesanne.

Madli ostis 9 veneetsia kiitinalt hinnaga 63 senti tiikk. Kui palju maksis

tudruk ostu eest?



-

jagatisse;

voimalik.

6) toon jargmise jargu alla;

mis arvu ma tegelikult jagasin;

on jagajast suurem voi sellega vordne;

Selleks, et jagada nimega arve ithekohalise arvuga:

1) teisendan mitme nimega arvu ithenimeliseks;

3) jagan saadud arvu jagajaga ja kirjutan vastuse

5) lahutan, et saaksin teada, mitu tihikut jai veel

jagada (jaak peab olema vaiksem kui jagaja);

7) jatkan jagamist samamoodi kuni lopuni;

8) teisendan vastuse nii suurteks tihikuteks kui

4) korrutan saadud arvu jagajaga, et saaksin teada,

2) alustan jagamist siis, kui jarkudest moodustuv arv

Ndide 2: 7kg336g:4=1kg834 g

3

3

6

&

4

1

8

3

W | W |~

== w

— =N

(o)}

236. Lahenda ulesanne.

9 meetrit kardinakangast maksis 108 eurot.

Leia tihe kangameetri hind.
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237. Jaga.

6kg840¢g:3 32 km 560 m : 8 3h15min:5
16 km 320m : 6 44t 618 kg : 7 4a8k:8
5t620 kg : 4 12€65s:9 12 min: 6
157 m40 cm : 5 59m64cm:6 1saj40a:4
42€70s:7 42 km 100m: 5 16 h 40 min : 2

238. Lahenda uilesanne.

Laidi kiipsetas neljale kiilalisele Napoleoni koogi kaaluga 1 kg 200 g.
Kui suure koogitiiki arvestas Laidi igale kiilalisele?

Kui suur kook tuleks kiipsetada, kui kiilla oleks oodata seitset inimest?

239. Lahenda ulesanne.

Nadala alguses joudis Urmas rattaga soita
14 km 685 m pikkuse distantsi. Nadalase
harjutamise tulemusena oli piithapaevaks
distantsi pikkus suurenenud kolm korda.

Kui pika treeningsoidu tegi Urmas nadala

16pus?

240. Arvuta.
79 km 650 m - 8 107 kg 124 g: 6
31kg 128 g -4 751 km 500 m : 3
11€98s-9 765€10s:7
2h15min- 6 3h20min:5
15mo64cm-3 19m: 4
5 min 35 sek - 5 5 min 30 sek : 2



241. Lahenda ulesanne.

Kui suure summa hoidis pereema kokku, tehes sisseostud soodus-

kampaania ajal?

Kauba nimetus Kogus Tdishind Soodushind
Muraka jogurt 3 0€89s 0€70s
Kohv Paulig 2 3€96s 3€19s
Salvesti ,,Seljanka” 4 2€17s 1€59s
Colgate” hambapasta 2 1€69s 1€02s
Jassi seemneleib 3 0€63s 0€44 s
,Sprite” (2 1) 1 1€27s 0€89s
Kokku:

Kokkuhoid:

242. Koosta skeemi pohjal ulesanne. Lahenda.
Porgandeid Kapsast

36 kg 720 g

4 korda rohkem

?

9 korda vahem

243. Lahenda ulesanne.

1 kg iiriskomme on pakitud vordsetes osades viide karpi.

Mitu grammi komme on pakitud igasse karpi?
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244, Arvuta. Vordle.
5h20 min- 6
300p18h-5
34h6min:3
600p16h:5

245. Lahenda ulesanne.

Uhe kleidi d&mblemiseks kulub 2 m 70 cm riiet.

Kui palju on vaja kangast, et dmmelda kuus kleiti?

246. Lahenda ulesanne.

Kauba nimetus Kogus Maksumus Uhe hind
Viirtsisealiha konserv 6 7€62s
Bistro pitsa 4 4€32s
Salvesti mulgikapsad 3 7€8s
Jogurti-kohupiimakreem 8 4€56s
Kuivtoit koertele 2 9€18s
Nivea paevakreem 3 36€24s
247. Arvuta.
2t150 kg - 8 7kgo6l2g:4
9km 820 m -7 19km8m:8
15kg40g-9 81kg240g:5
22cm 7 mm - 5 5t43kg:3
86€7s-6 31€14s:6




248. Lahenda ulesanne.

Uheksanda klassi dpilastel on esmaspéeval seitse tundi. Selle aja sisse
jadb kaks sdogivahetundi pikkusega 20 minutit. Ulejaanud vahetunnid
on 10-minutilised. Kui kaua kestab tiheksanda klassi opilaste

koolipaev? Mis kell koolipdev 1opeb, kui tunnid algavad 8.30?

249. Arvuta.
4 h20 min - 6 34 min 6 sek : 3
2 min 18 sek - 9 18 h20 min: 5
7h 15 min - 3 19 min 20 sek : 4
300p5h-4 17h 30 min: 6

250. Lahenda ulesanne.

Turismibuss labis kuue tunniga 510 km. Kui suur oli bussi keskmine

kiirus tunnis?

251. Lahenda ulesanne.

Leia, kui palju kulutas perekond Kuusk joulukaunistustele?

Kauba nimetus Hind Kogus Hind kokku
Advendikiitinlad 5€11s 2
Ouekiiiinlad 89 s 5
Keraamiline pakapikk 3€83s 3
Sarakiitinlad 1€27s 4
Kuusekiitinlad 1€91s 2
Kokku:
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Nimega arvude korrutamine ja

jagamine kahekohalise arvuga

-

arvuga:

tiheliste jargu alla;

kiimneliste jargu alla

6) liidan saadud osakorrutised;

Selleks, et korrutada mitme nimega arve kahekohalise
1) teisendan mitme nimega arvu ithenimeliseks;
2) korrutan esimese teguri teise teguri iihelisega;
3) esimest osakorrutist hakkan kirjutama teise teguri
4) korrutan esimese teguri teise teguri kiimnelisega;

5) teist osakorrutist hakkan kirjutama teise teguri

7) teisendan vastuse nii suurteks tihikuteks kui

voimalik. (

Niiide 1: 15 kg 550 g - 23 = 357 kg 650 g

1
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252. Arvuta.

43 km 120 m - 21
6 m44 cm - 32
7 kg 300 g - 44
12€15s-19

7 cm 4 mm - 35
15 km 200 m - 25
3kg150 g - 20
7m 30 cm - 44



253. Lahenda ulesanne.

Opetaja ostis oma klassi 12 dpilasele kingituseks pakapiku hinnaga

2 eurot 55 senti. Kui palju maksis Opetaja ostu eest?

Selleks, et jagada nimega arve kahekohalise arvuga:

1) teisendan mitme nimega arvu ithenimeliseks;

2) alustan jagamist siis, kui jarkudest moodustuv arv
on jagajast suurem voi sellega vordne;

3) jagan saadud arvu jagajaga ja kirjutan vastuse
jagatisse;

4) korrutan saadud arvu jagajaga, et saaksin teada,
mis arvu ma tegelikult jagasin;

5) lahutan, et saaksin teada, mitu tithikut jai veel
jagada (jaak peab olema vaiksem kui jagaja);

6) toon jairgmise jargu alla;

7) jatkan jagamist samamoodi kuni lopuni;

8) teisendan vastuse nii suurteks tihikuteks kui

voimalik. p

Nidide 2: 14 km 340 m : 15 =956 m
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254. Arvuta.

37m 44 cm : 24 84 ts 24 kg : 54
81€75s:25 269 m4 cm : 38
29m5cm: 35 5t428 kg : 23
118 km 750 m : 19 358€20s:18

255. Lahenda uilesanne.

Politseinikele osteti 105 euro ja 5 sendi eest 55 uut helkurvesti. Leia tihe

helkurvesti maksumus.

256. Arvuta.
13 km 120 m - 33 149 km 754 m : 11
41t 200 kg - 21 489 kg 300 g : 21
33€20s-13 846 € 60 s: 20
40 kg 300 g - 22 289 km 560 m : 12
25km 400 m - 11 431 kg 600 g : 13
105€ 155 - 20 155€68s:14
74€69s-79 3066 € 60 s : 38

257. Lahenda ulesanne.

Teetoolised asfalteerisid 11 paevaga 46 km 750 m Piibe maanteest.
Nende toojoudlus oli iga paev tthesugune. Kui pikk maantee osa

asfalteeriti igal paeval?

258. Lahenda ulesanne.

Toivo sai septembrikuu eest palka 512 eurot 82 senti. Selles kuus oli
kokku 22 toopaeva. Tootunde oli septembrikuus 176. Kui suur oli Toivo

iithe paeva teenistus? Mitu tundi tootas Toivo igal paeval?



259. Lahenda ulesanne.

Kooli puhvetisse telliti mitmesuguseid kaupu. Leia, kui palju laks kogu

tellimus maksma.

Kauba nimetus Hind Kogus | Maksumus kokku
Ahjuduna jogurt 1€2s 14
Karums glasuurkohuke 25s 21
Emma kohupiimakreem 44 s 21
Piimasokolaad kookosega 70 s 11
Soolapahklid 38s 11
Granini johvikajook 1€5s 12
Snicers’i 4-pakk 1€8s 10
Tellimuse maksumus kokku:

260. Lahenda ulesanded.

Hulgilattu toodi 49 kg 200 g kiipsiseid. Need pakiti karpidesse,
millest igaiiks mahutas 1 kg 200 g. Mitu kiipsisekarpi saadeti

kauplustesse?

261. Arvuta. Kontrolli poordtehtega.

6 km 574 m - 35 162 t 288 kg : 18
7kg280¢g-63 198 m 45 cm : 49
9€72s-82 477 € 255 : 23
52 km 500 m - 16 905 kg 200 g : 62
13 kg 605 g - 48 7663t 6 ts: 17

l6m25cm 17 124 m 25 cm : 35
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262. Arvuta.

5 min 23 sek - 13
21 h 42 min - 20

11 min 30 sek : 15
204 h 34 min : 38

4 60p 16 h - 41 140 66p 21 h: 49
37 min 19 sek - 29 1029 min 9 sek : 27
7 h 25 min - 52 1295 h : 70
15060p2h-17 87 60p : 16

263. Lahenda uilesanne.

Lambakasvatuses piigati lambaid. 63 lambalt saadi igalt 4 kg 750 g villa,
52 lambalt igalt 3 kg 800 g villa ja 35 lambalt igalt 5 kg 200 g villa.

Kui suure koguse villa viis lambakasvataja kasitoolistele?

264. Lahenda ulesanne.

Leia Piia poole aasta keskmine sissetulek.

Kuu Palk Kuu Palk

Jaanuar 639 €12 s Juuli 328€75s
Veebruar 628 €87 s August 328€75s
Marts 639 €12 s September 631 €90 s
Aprill 631 €90 s Oktoober 639€12s
Mai 639€12s November 631 €90 s
Juuni 328€75s Detsember 691 €70 s

Poole aasta keskmine sissetulek on .........................

265. Koosta andmete pohjal ulesanne. Lahenda.

1-24kg760 g
IT — 15 korda rohkem
IIT — 30 korda vahem

<

N B ?




266. Maara tehete jarjekord. Arvuta.

1) (7kg340 g - 24) + (52 kg 403 g : 13)

2) (3 h 15 min - 16) — 21 h 45 min

3) 29 t 190 kg + (67 t 920 kg : 16)

4) (253 km 960 m : 28) + (4 km 275 m : 45) — (176 km 680 m : 35)
5) (24 min 12 sek - 13) — (16 min 9 sek - 11) + 33 min 47 sek

267. Leia korrutis.

17€67s-19 12t7ts - 56
5h 20 min - 15 66 m 7 dm - 27
11 ts 9 kg - 35 2 min 7 sek - 33
34 cm 8 mm - 36 58€35s-44
300p 14 h - 27 6 km 50 m - 49

268. Leia jagatis.

589 km 596 m : 84 142 t 80 kg : 37
159 h 24 min : 12 275 kg 500 g : 19
757 km 600 m : 25 27 60p 12h : 11
7311 €60 s : 24 1126 ts 20 kg : 15
22€68s:27 182 h: 24

269. Lahenda ulesanne.

Uhe vodileiva valmistamiseks kulub 20 g void, 25 g juustu,
30 g vorsti ja 150 g leiba.

Kui palju neid toiduaineid kulub 15 voileiva valmistamiseks?

270. Lahenda ulesanne.

5797 kg dunu on vaja panna kastidesse, igasse kasti 17 kg.

Mitu kasti on vaja, et mahutada koik ounad?

91



92

271. Koosta tabelis toodud andmete pohjal llesandeid. Lahenda.

Tallinna loomaaia kiilastatavus 2009. aastal.

Kiilastajate Pileti hind Pileti hind
hulk kroonides eurodes
Taiskasvanud 53 478 50 kr 3€20s
Opilased, iliopilased, 45 992 30 kr 1€92s
pensionarid
Lapsed (3-6 a) 20 629 5 kr 32s
Perepiletiga 144 000 95 kr 6€7s
Sooduspaeva piletiga 26 894 10 kr 64 s
272. Arvuta.
35 m 86 cm - 24 2lm6cm - 18
63 t 29 kg - 36 185 € 60 s - 50
17 km 105 m - 40 3 ts 29 kg - 31
2Ilm6 cm - 18 12 cm 3 mm - 48
20 min 17 sek - 33 2saj65a-16
273. Arvuta.
45€76s:52 38 m: 25
17 kg 110 g : 2 19t3 kg : 31
513 €:54 39 m 65 cm : 61
83ts7 kg :13 40 cm 8 mm : 34
961 kg : 62 157 min : 30

274. Lahenda ulesanded.

Kaksteist 9. klassi tiidrukut 6mblesid to6opetuse tunnis pollesid.

Uhe pélle valmistamiseks kulus 1 m 25 cm riiet.

Kui palju kangast oli opetaja varunud?




275. Lahenda ulesanne.

Nimetus Kogus Kogukaal Uhe kaal
Singirull 45 675 ¢
Kalamarjaga minisai 45 585 g
Forelli suupiste 45 1kg125¢g
Rukkileivake kiluga 45 1kg485¢g
Kohupiima-juustusuupiste 45 495 ¢
Suupiste vahisabaga 45 720 g
Rummikook 45 3kg 600 g
Kohupiimakorvike 45 3kg375 g
Martsipanikook 45 2kg250 g
Trithvlikook 45 1kg800 g

Kui suure koguse toitu saab iga kiilaline, kui ta proovib iihe igast

pakutavast suupistest ja koogist?

276. Lahenda ulesanne.

Talumees Raivo koristas stigisel pollult 29 760 ts teravilja.
Uhelt hektarilt sai ta keskmiselt 48 ts vilja.

Mitmele hektarile oli Raivo kevadel teravilja kiilvanud?

277. Lahenda ulesanne.

Omblusvabrikus Sangar valmistati 560 kostiiiimi naistele ning

780 meestetilikonda. Iga kosttitimi 0mblemiseks kulus 2 m 65 cm
riiet, iga tilikonna dmblemiseks 2 m 80 cm riiet. Kui palju riiet kulus
tilikondade dmblemiseks rohkem kui kostiitimide dmblemiseks?

Kui palju kangast kulus kokku? Kui palju laks kogu kangas
maksma, kui iiks meeter kosttitimiriiet maksis 12 eurot ja iiks meeter

ulikonnariiet maksis 16 eurot?
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278. Maara tehete jarjekord. Arvuta.

1) (81 m 12 cm - 36) + (15 m 18 cm - 22)
2) (104 kg 20 g : 28) — (18 kg 96 g : 13)

3) (90 km 405 m : 45) + (8 km 700 m - 30)
4) (17€7s-15)— (157 €44 s : 16)

5) (113 h 10 min : 14) + (12 h 17 min - 12)

279. Tabelis on toodud andmed uihe inimese poolt keskmiselt
paevas tarbitavate toiduainete kohta. Taida tabel.

Toiduaine Kogus iihes Kogus iihes Kogus iihes
pdevas nddalas kuus (30 p)

Kartul 274 g

Teraviljatooted 245 g

Piim ja piimatooted 303 g

Liha ja lihatooted 165 ¢

Koogiviljad 208 g

Kala ja kalatooted 39¢g

Puuviljad 114 g

Maiustused 67 g

Mahlad 68 g

Vesi, kohv, tee 419 g

Kokku:

280. Lahenda ulesanne.

Eesti koige suurem imetaja — poder — so0b suvisel ajal
pdevas umbes 35 kg rohtu, lehti ja puuoksi. Talvisel ajal

on tema toiduportsjon poole vaiksem. Kui palju soob

poder toitu suvekuudel ja kui palju talvekuudel?



281. Arvuta.

142

- 29

661 kg 920 g

665 €70 s

346 km 500 m

155 t 190 kg

189 min

282. Leia tabelis toodud andmete pohjal Eestis elavate kalade
keskmised kaalud.

35 min 25 sek - 11

12 h 10 min - 30

Nimetus Kogus (tk) Kogukaal Uhe kala
keskmine kaal

Réaabis 25 30 kg

Haug 15 37 kg 500 g

Saga 11 330 kg

Ahven 50 9 kg

Latikas 24 12 kg

Kilu 95 1kgd25g

Raim 68 2kg924 g

Koha 29 84 kg 100 g

Lest 41 20 kg 500 g

283. Arvuta.

7 h 41 min - 15 102 h 56 min : 16
2006p6h-21 45 60p 20 h : 11

735 min 18 sek : 27
498 h 35 min : 31
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284. Lahenda ulesanne.

Juulikuus miitis Balbiino 833 t 900 kg jaatist.
See on 92 t 900 kg rohkem kui juunis.
Kui palju miitidi keskmiselt jaatist tihes paevas

nii juuni- kui ka juulikuus?

285. Arvuta.
12 min 47 sek - 13 289 min 45 sek : 19
6 00p4h-12 115 66p 12 h: 14
8 h 30 min - 24 131 h 15 min : 21

286. Lahenda ulesanne.

Talunik sai pollult 720 kg kartuleid. See on 18 korda rohkem, kui maha
pandi. Kui palju kartuleid pandi maha?

287. Leia, kui palju laheb maksma erineva suurusega gruppidele
reis erinevatesse sihtkohtadesse viimase hetke pakkumise

hindadega.
Sihtkoht Reisi hind 20-liikmeline 35-liikmeline
STupp STupp
Mauritius 1199 €
Brasiilia 1746 €
Jamaika 1910 €
Kuuba 2494 €
Louna-Aafrika 3068 €




288. Salvestist saadetakse kaup valja pakituna 20 purgi kaupa
kastidesse. Leia, missugune kogus toodet on uihes purgis.

Nimetus Kasti kaal Uhe purgi kaal
Korvitsasalat 11 kg 200 g
Marineeritud punapeet 11 kg
Ounakaste 10 kg 600 g
Pohlasalat 6kg200g
Roheline hernes 13 kg 800 g
Salat ,,Piknik” 5kg600 g
Magus mais 6 kg 800 g
Hapukurk 13 kg 500 g
Maitselt mahe kurk 32 kg
Majonees 5kg 800 g
Praekapsas 18 kg
Murakamoos 8kg 800 g

289. Lahenda uilesanne.

Viis juustukangi kaaluvad 8 kg 750 g.
Kui palju kaaluvad 75 juustukangi?

290. Lahenda ulesanne.

Turul mutidi 146 euro 9 sendi eest dunu. 123 kg dunu miitidi hinnaga
63 senti kilogramm, tilejaanud dunad miitidi hinnaga 49 senti

kilogramm. Kui palju dunu miitidi turul?



291. Taida andmete pohjal tabel. Tee vajalikud arvutused.

Tsement Savi Kustutatud lubi Ehituskips
20 kg 40 kg 25 kg 2kg500g
2€10s 5€18s 9€14s 1€60s

Ehitusmaterjal Uhe koti Uhe koti Ostetud Ostetud
kaal hind kottide kottide
kaal hind

Tsement

Savi

Kustutatud lubi

Ehituskips

Kokku:

292. Lahenda ulesanne.

Spordivoistlustel osalenud 120 lapsele olid auhinnaks @

$okolaad ja limonaad. Uks $okolaad maksis

1 euro 21 senti ning limonaadi hind oli 75 senti.

\\\\\\‘%\_\\\\3\.\\.\\\“&\&

Kui palju maksid koik
auhinnad kokku?




Pindala
Pindalauhikud

293. Millised geomeetrilised kujundid on joonisel?

Modda ristkiliku kiiljed. Mooda ruudu kiiljed.
Mida void oelda ristkiiliku Mida void oelda ruudu
kiilgede kohta? kiilgede kohta?

Mooda ristkiiliku ja ruudu vastaskiilgede vaheline kaugus.

294. Jaota ristkilik ja ruut 1 cm? suurusteks osadeks.

Mitu sellist osa said?

Ristkiiliku pindalaon ........ cm?2. Ruudu pindalaon ........ cm?.
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Pinna suurust ehk pindala moodetakse ruutiihikutega:

1 mm pikkuse kiiljega ruudu pindala nimetatakse

ruutmillimeetriks ja tahistatakse 1 mm?.

1 cm pikkuse kiiljega ruudu pindala nimetatakse
ruutsentimeetriks ja tahistatakse 1 cm?.

1 cm? =100 mm? (10 mm - 10 mm)

1 dm pikkuse kiiljega ruudu pindala nimetatakse
ruutdetsimeetriks ja tahistatakse 1 dm?.
1 dm? =100 cm? (10 cm - 10 cm)

1 m pikkuse kiiljega ruudu pindala nimetatakse
ruutmeetriks ja tahistatakse 1 m?2.
1 m?=100 dm? (10 dm - 10 dm)

1 km pikkuse kiiljega ruudu pindala nimetatakse
ruutkilomeetriks ja tahistatakse 1 km?.
1 km?2 =1 000 000 m? (1000 m - 1000 m)

Y
Suuremate pindade korral on pindalatihikuteks aar ja hektar.
1a=100 m? (10 m - 10 m)
1 ha =100 a =10 000 m? (100 m - 100 m)

\.

>
Pindalaiihikute teisendamine

- 100 - 100 - 100 -1 000 000
Y Y Y Y
mm? ( cm? ) ( dm? ) ( m? ) km?
- 100 - 100 - 100

Y

Y Y
(mz) ( a ) (ha) km?
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295. Teisenda ruutmillimeetriteks.

2cm2=............. mm? 3dm2=............. mm?
11em2=............ mm? 15dm2=............. mm?
40 cm2=............. mm? 40dm2=............. mm?2

3dm2=............ cm? 2m2=............ cm?
12dm?2=............. cm? 14m2=............. cm?
24 dm2=............. cm? 53 m2=............. cm?

6m2=............. dm? 27 m2= ... dm?
Om2=............. dm? 83m2=............ dm?
15m2=............. dm? 102m2=............. dm?

ba=........ m? 7ha=............ m?
da=........... m? 2ha=............. m?
17a=............. m? 13ha=............. m?
53a=............. m? 80ha=......... m?

500 mm2=............. cm? 600 mm2=............. cm?
1300 mm2=............. cm? 2600 mm2=............. cm?
200mm2=............. cm? 7600 mm2=............. cm?
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300. Teisenda ruutdetsimeetriteks.

300cm2=............. dm? 2000 cm2=.............
700cm2=............. dm? 7600 cm2=.............
900 cm2=............. dm? 5400 cm2=.............

700dm2=............. m? 2000 dm2=.............
400 dmz2=............. m? 3700 dm2=.............
800 dm2=............. m? 8300 dm2=.............

20000 m2=............. km? 700000 m2=.............
78000 m2=............. km? 450000 m2=.............
243000 m2=............. km? 1000000 m2=.............

303. Teisenda aarideks.

200m?2=............. a 4200 m?=.............
500m?2=............. a 6900 m2=.............
700m2=............. a 5000 m?=.............

4ha=............. a 62ha=.............
l6ha=............. a 200ha=.............
ha=............. a 8 ha=.............
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305. Teisenda hektariteks.

300a=............. ha
700a=............. ha
600a=............. ha

306. Teisenda hektariteks.

30000 m2=.............
190000 m2=.............
780000 m2=.............

307. Teisenda noutud uhikuteks.

2dm?2=........ .. cm?
67dm?2=...... .. . cm?
3ASm2=......... cm?

400 mm2=............. cm?
300 cm2=............. dm?
500dm2=............. m?2

407 m2=....... a.......
390m?2=....... a....
264 m?2=....... a.......
11800 m2=........ ha....

7300a=............. ha
9000a=............. ha
5600a=............. ha
460 000 m2=............. ha
600000 m2=............. ha
1000000 m2=............. ha
.......... dm?2 23a=.......... m?
.......... dm?2 S5ha=.......... m2
.......... m? Qha=.......... m?
900m2=............. a
2700 m2=............. a
600a=............. ha
603a=....... ha....... a
490a=........ ha....... a
579 a=....... ha....... a
50900 m2=........ ha....... m?2
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Pindala arvutamine

Pindala = kiilje pikkus - kiilje pikkus

a a
b a

S=a-b-= S=a-a=

=2cm -3 cm =6 cm? =2cm -2 cm =4 cm?
Selleks, et leida ristkuliku Selleks, et leida ruudu
pindala, tuleb moota tema pindala, tuleb moota tema
lahiskiilgede pikkused ja tihe kiilje pikkus ja see
need omavahel korrutada. iseendaga korrutada.

310. Mo6oda ristkiiliku ja ruudu kilgede pikkused.
Leia kujundite pindalad.

a=.......... a=..........
b=......... b=.........
S=. = S=.. =




311. Joonesta ristkiilik, mille klilgede pikkused on 3 cm
ja 7 cm. Leia ristkuliku pindala.

312. Joonesta ruut, mille kiilg on pikkusega 4 cm.
Leia ruudu pindala.
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313. M66da oma klassiruumi kulgede pikkused.
Leia klassiruumi pindala.

Klassiruumi pikkus

VA U, o

314. Lahenda ulesanne.

Maalritel oli vaja valgeks varvida vastvalminud kortermaja tubade
laed. Lagede kogupindala oli 1600 m?2. 51 varvinoust jagus 50 m? lagede
varvimiseks. Mitu 5 1 varvianumat maalritel vaja laks? Kui palju laks

varv maksma, kui 1 1 varvi hind oli 3 eurot 95 senti?

315. Lahenda ulesanne.

Perekond Majak tegi vannitoas remonti. Plaatidega kaeti kolm seina.
Vannitoa seinade laiused on 3 m, 1 m 60 cm, 1 m 60 cm ning korgus

T m 80 cm.

Kui suure seinapindala nad plaatisid?

Mitu keraamilist plaati neil kulus, kui nad
kasutasid plaate mooduga 30 cm korda 30 cm?
Kui palju laksid seinaplaadid maksma, kui 1 m?

plaate maksis 6 eurot 40 senti?




316. Joonisel on kujutatud korteri plaan. Tee vajalikud moéotmised.
Umarda saadud tulemused tiismeetriteks. Arvuta korteris
olevate ruumide pindalad. Leia kogu korteri pindala.

Arvesta, et 1 cm joonisel vastab 1 m tegelikkuses.

VANNI- v e
KOOK
TUBA
ELUTUBA
ESIK
MAGAMISTUBA KABINET
RODU
Vannituba  ............ m-«............ m=............ m?2
Kook m:-............ m=............ m?2
Elutuba ... m-«............ m=............ m?2
Kabinet ... m-«............ m=............ m?2
Magamistuba ............ m:............ ms=....... m?
Esik m-«............ m=............ m?2
Rodu m:-............ m=............ m?2
Korteri kogupindalaon ............ m?2.
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317. Lahenda ulesanne.

Pollu pikkus on 900 m ja laius sellest 400 m vaiksem.

Leia pollu pindala hektarites.

318. Lahenda uilesanne.

Kase talu heinamaa pikkus on 2500 m ja laius 5 korda vaiksem.
Lepa talu heinamaa pikkus on 8100 m ja laius 3 korda vaiksem.

Kumb heinamaa oli suurem ja kui palju?

319. Lahenda ulesanne.

Kuuseistikud istutatakse 1 m vahega. Leia, mitu kuuske on vaja, et
niimoodi katta 25 m? suurune ala. Tulemuse digsuse kontrollimiseks tee

vihikusse joonis (arvestades, et 1 m looduses margid vihikus 1 cm-ga).

320. Lahenda ulesanne.

Kolmekorruselise kortermaja tildpindala on 1872 m?2.

Maja keldrikorrusel asuvad kiitteruum, abiruumid ja majaelanike
keldriboksid. Kui suur on iihe korterite all oleva korruse pindala?
Kui suur osa kinnistust jaab parklaks ja manguvaljakuks,

kui elamu on ehitatud 3253 m?2 suurusele maa-alale?

321. Joonista vihikusse oma toa / korteri / maja plaan.
Arvesta, et 1 m tegelikkuses vastab 1 cm joonisel.
Leia pindala.
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